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BİRİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 10.37

BAŞKAN- Olgun Paşalar

KÂTİP- Tansel Doratlı


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının 7’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okur musunuz lütfen?


(Ad okunmak suretiyle yoklama yapıldı.)


KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır.


Sayın milletvekilleri; şimdi  gündem gereği görüşmelere geçiyoruz.

            II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Birinci Kısım; Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. Okutulup Onaya Sunulacaklar Bölümünde birinci sırada Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi Başkanlığının Gümrük Vergisi Tarife Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa Adının okunmasıyla başlamasını ve bütününün oylaması ile son bulmasına ilişkin  Tezkeredir. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP-

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.G.K.NO:1/3/96                                                        Tarih:24 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


ÖZ: Gümrük Vergisi Tarife Yasa Tasarısının Üçüncü Görüşmesi 

                  Hakkında.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısında maddi hata bulunmadığından, İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Yasa Tasarısının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                               Onur Borman

                                                                                  Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân

                                                                                               Komitesi Başkanı


BAŞKAN - Tezkere hakkında söz isteyen var mı? Yok. Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


İkinci Sırada Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkere yer almaktadır. Tezkereyi okuyunuz lütfen?


KÂTİP- 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER

KOMİTESİ BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.NO:238/2/95                                                        Tarih:22 Ekim 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Öz: Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı hakkında ivedilik

                  önergesi.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile yetersiz kalan cezaların günün koşullarına göre yeniden belirlenmesi; sürüş sırasında sürücülerin kan, idrar ve nefeslerinde bulunabilecek alkol oranının yeniden belirlenmesi ve ön koltuklarda oturan kişilerin ana yollar dışında da kemer takmasını zorunlu kılacak yönde değişiklik yapılması amaçlanmaktadır. Tasarının bir an önce yasalaşmasına olanak sağlamak amacıyla İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa Adının okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir; gereğini saygılarımla arzederim.

                                                                                               Kenan Atakol

                                                                                              Komite Başkanı


BAŞKAN- Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Yok. Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümünde bir husus yer almaktadır. Yurt dışına giden Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Günay Caymaz’a, Ekonomi Bakanı Sayın Erdal Onurhan’ın vekâlet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresidir. Tezkereyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURBAŞKANLIĞI

Sayı: 191/86                                                                          Lefkoşa, 1 Kasım 1996

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


İLGİ: 1.11.1996 gün ve BB/141/76/7 sayılı Başbakanlık yazısı hk.


4 Kasım 1996 tarihinde yurt dışına gidecek olan Milli Eğitim, Kültür, Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Günay Caymaz’a, dönüşüne kadar Ekonomi Bakanı Sayın erdal Onurhan’ın vekalet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık yazısı onaylanmıştır.


Bilgi ve gereğini saygı ile rica ederim.

                                                                                               Rauf R. DENKTAŞ

                                                                                                 Cumhurbaşkanı


BAŞKAN- Gereği yapılmıştır.


Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.

            III  ÖZEL GÜNDEM


Şimdi İkinci Kısıma, Özel Gündemde Yer Alacak İşler Kısmına geçiyoruz. Bu Kısımda Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesi ile Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Kararnameye ilişkin raporu görüşülecektir.


Sayın Komite Başkanı raporunuzu sunar mısınız lütfen?                                                                                                                                                       


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİ BAŞKANI ONUR BORMAN - Sayın Başkan, sayın  milletvekilleri;

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLÂN KOMİTESİNİN

“GÜMRÜK VERGİLERİ TARİFE KARARNAMESİ (Y.G.K.No:1/3/96)’NE İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 24 Ekim 1996 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesi, Gümrük ve Rüsumat Dairesi Müdürünün verdiği bilgiler ve Ek’teki sunuş gerekçeleri ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, 1 Temmuz 1996 tarihinde Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesini, Anayasadaki kurallar çerçevesinde görüşmüş ve değiştirerek kabul ettiği Kararnameyi Gümrük Vergileri Tarife Yasa Tasarısına dönüştürmüştür.


Komitemizin, Tasarıda esasa ve şekle ilişkin olarak yapmış olduğu değişiklikler ve düzenlemeler şunlardır:


Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesini aynen ve oyçokluğuyla kabul etmiştir.


Tasarının “Tefsir” yanbaşlıklı 2’nci maddesi yapılan teknik düzenlemeler  ve ekli cetveliyle birlikte aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının 3’üncü maddesinde teknik düzenleme yapılmış ve (2)’nci fıkrasında Gümrük ve İstihsal Yasasının 29’uncu maddesinin (a) fıkrası yapılan göndermenin yanlış olması nedeniyle “2’nci fıkra” olarak düzeltilmiştir. Madde bu düzenlemeler ve ekli cetveliyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının 4’üncü, 5’inci, 6’ncı, 7’nci ve 8’inci maddeleri yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının 9’uncu maddesinin (1)’inci fıkrasına, ihraç edilen malların şekil değiştirmeden hernagi bir işlem veya ameliyeye bağlı tutulduktan sonra tekrar ithal edilmelerinin belli süre içerisinde yapılmasını sağlamak için “Müdürün tespit edeceği makul süre” söz dizisini eklemiştir. Madde yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Kararnamenin III’üncü Cetveline, R. G. 97, Sayı 866 ve 21Ağustos 1996 tarihli tüzükle aşağıdaki ekleme yapılmıştır.

“ 
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Komitemiz, söz konusu Kararnamenin yürürlükten kalkmasıyla doğacak boşluğu gidermek amacıyla bu eklemeyi 10’uncu maddeye bağlı III’üncü Cetvelde Yan Başlık No: 23’den hemen sonra Yan Başlık No: 24 olarak eklemiştir.


Tasarının 10’uncu maddesi yapılan bu değişiklik ve ekli Cetveliyle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının 11’inci, 12’nci ve 13’üncü maddeleri aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmişlerdir.


Komitemiz, bu Yasa Tasarısı ile Gümrük ve İstihsal Vergileri Tarife Yasasının yürürlükten kaldırılmasından doğacak boşlukları gidermek amacıyla Tasarıya 13’üncü maddeden hemen sonra Motorlu Araçların Gümrük Vergisini ödeme şeklini içeren yeni 14’üncü maddeyi; Gümrük Vergilerinin iadesini içeren yeni 15’inci maddeyi; Bakanlar Kurulunun herhangi bir malın ithalât, satış, kullanımı veya elden çıkarılmasını yasaklama yetkisini içeren yeni 16’ncı maddeyi; Suç ve Cezaları içeren yeni 17’inci maddeyi ve uygulamadaki Genel Kurallar, kısaltmalar ölçü birimlerini içeren ve ekli I’inci, VI’ncı ve VII’nci Cetvelleri ile yeni 18’inci maddeyi oyçokluğuyla eklemiştir.


Komitemiz, Tasarıya yeni 18’inci maddeden sonra Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesi ve Gümrük ve İstihdal Vergileri Tarife Yasasını yürürlükten kaldıran yeni 19’uncu maddeyi oyçokluğuyla eklemiş ve ondan sonra gelen maddeleri yeniden sayılandırmıştır.


Tasarının eski 14’üncü, yeni 20’nci maddesi aynen ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Tasarının “Yürürlüğe Giriş” yanbaşlıklı eski 15’inci yeni 21’inci maddesi “Bu Yasa Bakanlar Kurulunun Resmi Gazete’de yayımlayacağı Kararla belirlenecek bir tarihte yürürlüğe girer” şeklinde düzenlenmiş ve oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komite üyelerinden Sayın Hüseyin Angolemli Tasarının maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmıştır. Sayın Salih Usar ve Sayın Vasfi Candan Tasarının 14’üncü maddesine ve ondan sonra gelen maddelere ve Tasarının tümüne ret oyu kullanmışlardır.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

Onur BORMAN

(Başkan)

Vehbi Zeki SERTER

(Başkan Vekili)

Hüseyin ANGOLEMLİ                                              Vasfi CANDAN

          (Üye)                                                                         (Üye)

Ahmet KÂŞİF                                                             İrsen KÜÇÜK

         (Üye)                                                                          (Üye)

(Oylamaya Katılmadı)                                        (Oylamaya Katılmadı)

Salih MİROĞLU                                                    Süha TÜRKÖZ   

         (Üye)                                                                     (Üye)

Salih USAR

(Üye)

25 Ekim 1996






    EK





I.    GENEL GEREKÇE


KKTC Bakanlar Kurulu’nun 29.5.1996 tarihli ve A-743-96 sayılı kararları ile 1.7.1996 tarihinden itibaren ülkemizde Katma Değer Vergisi yeni bir vergi sistemi olarak yürürlüğe girmiştir.


Gümrük Vergi Oranlarında herhangi bir indirim yapılmadan KDV’nin yürürlüğe girmesiyle ülkede yürürlükte olan fiyatların artırılmasını önlemek ve bölgedeki dengeleri korumak amacıyle Gümrük Tarifelerinde yeni bir düzenleme yapılması gerekli görülmüştür. Avrupa Birliğinin ortak Gümrük Tarifesine uyumu açısından da ayrı bir önem arzetmektedir.

II. MADDE GEREKÇELERİ

1. Kararnamenin kısa ismini düzenlemektedir. 

2. Kararname metninde yer alan bazı ifadelerin tanımlamasının yapılması amaçlanmıştır.

3. Gümrük vergi oranlarının belirtilmesi ve gümrük vergilerinin yükümlülerinin belirtilmesi amaçlanmıştır.

4. Ortak Gümrük Tarifesinin uygulanması ve hassas malların vergi oranlarını artırma, indirme ve vergiye bağlı tutma yetkisinin kurala bağlanmasını amaçlamaktadır.

5. Avrupa Birliği ile Avrupa Serbest Ticaret Bölgesi ülkeleri dışındaki ülkelere uygulanacak oranları belirlemeyi amaçlamaktadır.

6. Kararnamede muaf ve Muafiyet deyiminin tanımlamasını amaçlamaktadır.

7. Kararnamenin ikinci cetvelinde Avrupa Birliği ve Avrupa Serbest Ticaret Bölgesi başlıklı vergi oranlarını ve üye ülkelerin isimlerinin belirtilmesini amaçlamaktadır.

8. Genel Vergi oranlarının uygulanmasının belirtilmesini amaçlamaktadır.

9. İhraç edilen malların tekrar ithal edilmeleri halinde muafiyet verilmesini amaçlamaktadır.

10.  Gümrük vergilerinden şartlı olarak muaf tutulacak malları ve muafiyeti kaldırma veya yeni muafiyet yetkinin belirtilmesini amaçlamaktadır.

11. Belirlenen Gümrük vergilerinin hangi koşullarda iade edilebileceğini düzenlemektedir.

12. Vergi iade kalemlerini değiştirme yetkisinin belirtilmesini amaçlamaktadır.

13. Vergi oranlarında alternatif oranlar ile Muafiyet ve indirim uygulamalarının sona ermesini düzenlemektedir.

14. Yetkisinin belirtilmesini amaçlamaktadır.

15. Yürürlüğe giriş tarihinin belirtilmesini amaçlamaktadır.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Komite Başkanı.


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?... Sayın Usar. Sayın Angolemli.


Sayın Usar buyurun.


SALİH USAR (Girne)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Gümrük Vergileri Tarife Yasasının görüşüleceği bir günde, dönemde, ne yazık ki Girne Turizm Limanında gümrük ve gümrükleme olaylarıyla ilgili bazı istenmeyen olaylar da yaşanmıştır. Bu vesileyle konunun geneli üzerinde konuşurken, spesifik olarak bu konu üzerinde de durmak ve dikkatleri belli noktalar üzerine çekmek istiyoruz.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçtiğimiz Cuma günü Girne Turizm Limanında bazı olaylar yaşanmış ve bu izleyerek, dün, farklı bir seyir almıştır. Biliyorsunuz, askerin ihtiyacı olan kimi malların ithalâtında ve yine bunun yanı sıra, askeri kantinlerde askeri personele yapılan satışlar için ki ne yazık ki konu bu boyutta kalmamaktadır ve askeri kantinlerde sivil personele de satışlar yapıldığı yönünde ciddi bir rahatsızlık var esnafımızda. Bu amaç için ithal edilen mallar gümrük vergilerinden muaf biçimde ve yine bunun yanı sıra, fonlardan arı bir biçimde, muaf bir biçimde ithaline izin verilmektedir. Bu amaç için Gümrük Bakanlığından, Maliye Bakanlığından alınan gümrük muafiyet belgesi ibraz edilmek suretiyle bu gümrükleme işlemleri yapılmaktadır. Ancak ne yazık ki dün Girne Turizm Limanında, asker ile sürekli iş yapan bir iş adamı, gümrüğe getirmiş olduğu bir buzdolabı motorunun askere ait olduğunu ifade etmiş ve bu şekilde gümrükten muaf biçimde ülkeye girişinin yapılmasını talep etmiştir. Ancak hepimiz de biliyoruz ki, Maliye Bakanlığından alınacak gümrük muafiyet belgesi olmadığı sürece, gümrüğe tabi malların dış alımında gümrük vergisi ödenir. Gümrükleme işlemi buna göre yapılır ve bunun sonucunda o malın ülkeye ithaline izin verilir. Ancak sözkonusu tüccar, sadece gümrük muafiyet belgesi ibraz etmeden, bu malın askerindir beyanında bulunmak suretiyle, gümrükten muaf bir biçimde o motorun ülkeye girişini talep etmiş ve bu yönde bir zorlamaya gitmiştir. Bunun üzerine gümrük memurlarıyla sözkonusu kişi arasında tartışma başlamıştır ve limanda görevli olan nöbetçi başçavuş, olaya müdahil oluyor ve evet, bu askerindir, dolayısıyla gümrüklemesinin yapılması gerekir şeklinde talepte bulunmuş ve gümrük memurlarını, en başta şube amirini sözkonusu malın gümrüklemesinin yapılması için zorlamıştır.


Değerli arkadaşlarım; bu ülkede eğer yasalar ve kurallar egemen ise ve yasalar ile kurallar bazı şeylerin yapılmasını yöntemlere, usullere bağlamış ise, bu yöntem ve usullerin yerine getirilmesi gerekir.Hiçbir makamın, yasadan yetkisini almamış hiçbir makamın bu kuralları by-pass etmesini hiçbir görevliden talep etme hakkını kendinde bulmaması gerekir. Ancak bunun üzerine gümrük sorumlusu muafiyet belgesi olmadan sözkonusu malın gümrükten muaf bir biçimde ülkeye girişinin sözkonusu olamadığını, ancak gümrüğünün ödenmek suretiyle sözkonusu malın ülkeye girişine izin verileceğini, ilgili işadamına da, nöbetçi başçavuşa da söylüyor ve ne yazık ki demokrasimizi gerçekten sıkıntıya sokan olaylar bunun üzerine başladı değerli arkadaşlarım. Başçavuş 20 tane asker getiriyor, 20 asker gümrük memurlarını ve gümrük şube amirini ite-kaka bu işlemi yapmaya zorluyor, yine kabul edilmemesi üzerine sözkonusu gümrük memurları asker tarafından, dikkatinizi çekerim değerli arkadaşlarım, asker tarafından gözaltına alınıyor, ifadelerine başvuruluyor. Bu tip yanlış uygulamalar, belli kurumların töhmet altına girmesine ve olumsuz bazı değerlendirmelere tabi tutulmasına da neden olmaktadır. Bu bakımdan öncelikle kuralların dışına taşmamak, belli kurumların en temel görevleri arasında bulunmaktadır veya bulunmalıdır.


Bunun üzerine değerli arkadaşlarım; birkaç saat gözaltında tutulduktan sonra gümrük memurları, polise teslim ediliyor ve ne yazık ki polis de onları alıp ifadelerine başvuruyor ve belli bir süre daha orda tutuyor. Bu ülkede gümrük mevzuatı uygulanacak mıdır, uygulanmayacak mıdır? Yasaların verdiği kimi muafiyetlerin dışında herhangi bir muafiyet verilecek midir, verilmeyecek midir? Gerekli formalitelere uymak herkes için geçerli olacak mıdır, olmayacak mıdır? Bu hususları da, bu Yüce Organın sorgulaması gerekir. Hiç kimsenin yasaların  üstüne çıkma ve yasaların vermediği bazı hakları kullanmaya hiç kimsenin, hiçbir kurumun hakkı olmamalıdır.


Bunun üzerine değerli arkadaşlarım; gerçekten bu olayı protesto etmek için, kendi arkadaşlarının maruz kaldığı bu yasa dışı uygulamayı protesto etmek için, diğer gümrük çalışanları da sessiz protestolarını ortaya koymuşlardır. Bu tip olayların bir daha ülkemizde yaşanmaması gerekir değerli arkadaşlarım. Yasalar, kurallar, mevzuat uygulanmalıdır. Sivil personel ile, sivil memurlar ve polis muhatap olmalıdır. Hele hele sivil konular sözkonusu olduğu zaman bunu küçümsemek mümkün değildir değerli arkadaşlarım. Bunu hafife almak mümkün değildir. Benzer olayların yaşanmaması için, toplumumuzda herkesin üzerine düşeni yapması gerekir. Bunu bir kez daha talep etmek istiyoruz.


Bunları ifade ettikten sonra Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şunu da ifade etmek isterim ki itmeye, kakmaya, hakaret etmeye hiç kimsenin maruz bırakılmaması gerekir. Bu kişinin Kuzey Kıbrıs’ta yaşayan bütün kişilerin en temel ve anayasal haklarıdır. Yasa dışı muameleye tabii tutulmama hakkı vardır ve bu hakkı herkes ileriye götürmek ve buna da devletin sahip çıkması gerekir Anayasamız gereğince.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Gümrük Tarifeleri Kararnamesi 1 Temmuz 1996 tarihinde yürürlüğe girmiştir.  Daha önce hazırlanmıştır.  Katma Değer Vergisinin uygulamaya girmesi ile, bunun yanı sıra...


BAŞKAN - Sayın Usar bir dakikanızı rica ediyorum.


Değerli arkadaşlar; Hükümet temsil edilmemekte, Komite Başkanı ve Komite Başkan Yardımcısı da olmadığı için mali konularla ilgili bir tasarıyı burda tartışamayız.  15 dakika ara veriyorum.


SALİH USAR (Devamla) - Teşekkür ederim Sayın Başkan.

                                                                              Kapanış Saati:11.05

İKİNCİ OTURUM

Açılış Saati: 11.20


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin III’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının 7’nci Birleşiminin, İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır.


Okur musunuz lütfen?


(Ad okunmak suretiyle yoklama yapıldı)


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır.  Kaldığımız yerden devam ediyoruz.  Buyurun Sayın Usar.


SALİH USAR (Girne) - Teşekkür ederim Sayın Başkan.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; konuşmamın ilk bölümünde ifade ettiğim gibi Gümrük Tarife Kararnamesi 1 Temmuz 1996 yılında, yani Katma Değer Vergisinin yürürlüğe girdiği tarihte yürürlüğe girmek üzere Bakanlar Kurulu tarafından çıkarılmıştı.Ve o dönemde CTP-DP Hükümeti istifa etmiş olsa bile görevdeydi. Bu Kararnamenin geçirilmesi gerektiğine inanıyordu ve bu doğrultuda adım atmıştır. Buna bağlı olarak Kararnamenin yasaya dönüştürülmesi aşamasında da olumlu oy kullanıyorduk komitede CTP Grubu olarak. Ancak kararname, kararnamede olmayan bazı yeni hususlar önerilmek suretiyle yasaya eklenmiştir. Bunlardan bir tanesi de yeni 14’üncü madde idi. Yeni 14’üncü madde partimizin üzerinde hassasiyetle durduğu siyasal kamu görevlilerine verilmiş olan kimi hakların ki bazıları ayrıcalık boyutundadır, bunların kaldırılması yönünde partimiz bazı yasa önerileri sunmuştu. Bunlardan bir tanesi de genel felsefe olarak bunu ortaya koymuştuk. Milletvekillerinin dünyanın neresinde üretilirse üretilsin araç ithal edip bunun gümrüğünü Bakanlar Kurulunun belirlediği yöntemlerle ödemesine olanak tanıyan, geçmiş kararname tahtında çıkarılan tüzük idi. Bu tüzük milletvekillerine ister Avrupa’dan, ister Uzakdoğu’dan, ister başka yerden araba ith
âl etme ve gümrüğünü dönem sonuna kadar eşit taksitlerle ödeme olanağı tanıyan husus idi.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten ekonomik bazı sıkıntıları yaşadığımız bir dönemden geçmekte idik ve buna bağlı olarak toplumumuzdan bazı özverilerde bulunmasını devlet olarak, hükümet olarak talep ettik. Neydi bu sıkıntılarımız? Biliyorsunuz 1994 yılında Türkiye’de yaşanan para krizinin olumsuz etkilerini çok ağır bir biçimde yaşadık. Enflâsyon %220’lerin üzerine çıktı. Enflâsyonun bu boyutta  artmasının getirdiği ve kamu maliyesinin içine düştüğü bazı sıkıntılar sözkonusuydu. Özellikle o dönemin de muhalefet partisi olan Ulusal Birlik Partisinin de dürtüklemeleri sonucu binin üzerinde kamu görevlisi hem ekonomik nedenler, hem de bu şekilde Ulusal Birlik Partisinin kamu görevlilerine dönük propagandasının sonucunda sanıyorum eğer yanılmıyorsam 1509 kamu görevlisi emekliye çıkmıştır ve geçmiş yıllarda 5.5 milyon Dolar düzeyinde seyreden ortalama yıllık emeklilik ikramiye gideri 1995 yılı içerisinde 22 milyon Dolar olarak gerçekleşmiştir. Yani kamu maliyesinden yaklaşık 16.5 milyon Dolar karşılığı Türk Lirası ikramiye olarak ekstradan çıkmış oldu. Buna bağlı olarak kamu maliyesinin, daha doğrusu devletin yasalardan, protokollardan, anlaşmalardan doğan, çalışanlara olan mükellefiyetlerini yerine getiremediği, örneğin geriye dönükler halâ ödenmediği gibi bazı hususlar ortada dururken, bütün bunlara ek olarak 1995 yılı içinde kendi elektriğimizi üretmekten kaynaklanan yaklaşık 15 milyon Dolarlık ek yakıt gideri orda dururken, yine bunun yanı sıra ABAD Kararının bize yüklediği yaklaşık 10 milyon Dolarlık ek külfet orda dururken ve bütün bunları karşılamak için yurttaşlarımızdan bazı ek katkıları kamu maliyesine yapmasını beklerken, sanıyorum siyasal kamu görevlileri de en azından psikolojik olarak etkisini gösterecek bazı adımları atması gerekiyordu.  Bunlardan bir tanesi de az önce ifade ettiğim ve 14’üncü maddede zikredilen milletvekillerinin ithal edecekleri genel vergi oranına tabii motorlu araçlar üzerinden alınacak gümrük vergisinin ödeme biçimini, ödeme süreleri ve diğer koşulları saptamak üzere Bakanlar Kuruluna yetki veren bu hükme bizim onay vermemiz sözkonusu olamazdı ve komitede bu önerinin geri çekilmesini, aksi takdirde sadece o ilgili maddeye, öneriye red oyu vermekle yetinmeyeceğimizi, kararname yasasının tamamına ret oyu kullanacağımızı ifade etmiş olmamıza karşın; ne yazık ki Ulusal Birlik Partisi ve Demokrat Partili arkadaşlarımız bu öneriyi komitede görüştürmüşler ve oyları ile onaylatmışlardır.  Bu bakımdan bu, komitede de ifade ettiğimiz gibi Yasanın sadece 14’üncü maddesine değil, bütün maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmak durumundayız.  


Sözlerimi bağlarken Sayın Başbakan gerçi burda yoktur ama, Doğu Akdeniz Üniversitesinden yaka paça bazı öğrenciler yurt dışına gönderilirken, hükümetsiniz kullanın yetkinizi ve bunları durdurun denmişti. Aynı çağrıyı ben Sayın Hükümet Başkanına ve onun Hükümetine söylüyorum.  Kullanın gücünüzü ve yetkinizi ve Girne Turizm Limanında yaşanan nahoş olaya benzeyen olayların yaşanmasını engelleyiniz ve böylesi bir huzursuzluğa neden olan bence böylesi bir yasa dışılığa neden olanlar hakkında da yasal tavrınızı, soruşturmanızı vesairenizi ortaya koyunuz diyorum ve saygılar sunuyorum.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Usar.  Söz sırası Sayın Angolemli’de.  Buyurun Sayın Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dün ne yaşarsak, bugün de aynı olaylarla karşı karşıyayız.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa)(Yerinden) - Yani değişiklik olmadı diyorsun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Halk da bakıyor, Demokrat geldi, UBP geldi, CTP geldi.  Ama biraz evvel sabahleyin Sayın Usar’ın da bahsettiği tipten olaylar devam edip gidiyor.  Biz acaba ne biçim bir devletiz ?  Bizim bir Hükümetimiz ve Devletimiz bu konularda ne yapıyor?  Bildiğiniz gibi bu ülkenin çiftçisi bu gümrük olaylarından çok çekmiştir.  Ne olmuştur?  Anavatanımızdan patates gelmiştir asker için, ama gelen patatesin %80’i çarşıya verilmiştir, hem de gümrüksüz verilmiştir ve bu kürsüden çıktık zamanın DP-CTP Hükümetini göreve çağırdık.  Halk soruyor, çiftçi soruyor beni bu sorundan kim kurtaracak?


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; eğer devletsek, gereklerini yerine getirmek durumundayız. Halkımız da bunları görerek bize güvenmelidir. Neler yaşadık? Olaylara Hükümet çekingen, sorunların peşine düşmediği için  bir St. Barnabas olayı yaşadık. Aciz kaldı orda Hükümet. Halk bunları seyretmektedir. Şimdi işte...


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Meclis aciz kaldı, Hükümet değil.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla) - Şimdi eski Eğitim Bakanı da konuşuyor. Şimdi o da çok şeyler söyledi burdan. Doğu Akdeniz öğrencilerinin düşeceğim peşine dedi, Bakanlar Kurulundan dedi çatır çatır onları geri getireceğim dedi. Seyrettik, takip ettik, olmadı.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Getiremedi mi?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Muhalefete geçince, o da şimdiki Hükümeti bu konuda göreve çağırır.


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; kendi kendimizi kandırmayalım. Hukukun üstünlüğü, yasaları mutlaka uygulamak durumundayız. Şimdi dünkü olay hep bu birikimin sonucudur. Şimdi ben sorarım. Herhalde biraz sonra Sayın Bakan veyahut Hükümeti temsilen bir yetkili buraya gelip bize dünkü olayı açıklamak durumundadır. Eğer bu ülkede hükümet varsa, eğer bu ülkede bir hükümet varsa, bir ciddiyet varsa, çıkıp buradan halkına, kamuoyuna saygı duyuyorsa, bilgi vermelidir. Sayın konuşmacı çok önemli birşey söyledi. Bir işadamı dedi getirdi. Elinde muafiyet belgesi yok. Sonra bir çavuş çıkmış, gitti sivil insanları derdest etti. Biz böyle mi yaşayacağız? Bunu halk sorar ve öğrenmek ister ve gerçekten bir kişinin, eğer bunlar açıklanmazsa, bir çavuşun yaptığı tüm askere mal edilecek. Bu nedenle Hükümetin görevidir. Bunu mutlaka bugün veyahut yarın en erken bir zamanda doyurucu bir şekilde kamuoyuna açıklama yapmak durumundadır. Ben bir milletvekili olarak halkımı temsilen bunu buradan istemekteyim.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu ülkede yasalar çiğnenmekte, Hükümet edenler dün de bugün de seyretmektedir. Esnaf bugün sorar. Gümrük kapıları niye? Bugün askeri kantinlerde kuyruklar oluşmaktadır. Orada gümrüksüz malları canı isteyen her yurttaş gidip almaktadır. Ama öte yandan bizim esnafımız gümrük vergisi ödeyerek, bir de katma değer getirdiniz, bir de onu ekleyerek, elektrik parası, su parası, dükkân parası vererek yaşamını sürdürmeye çalışır. Bu esnaftan vergi alınmaktadır. Esnaf sormaktadır. Bu kantinlerin durumu ne olacak? Ama Hükümet hep susmaktadır.


Değerli arkadaşlar; eğer devletsek, ciddi olarak bu olaylara uzanmak gerekir. Aksi taktirde bu olaylar birikir birikir ve bir gün altından çıkılmaz bir hal alır. Bu nedenle ben Hükümeti, bu konuyu vakit kaybetmeden araştırmaya ve sonuçlarını süratle halkımızın bilgisine getirmeye çağırırım. Aksi taktirde zaten oluşmakta olan güvensizlik ve kendi kendine de güvensizlik daha da büyüyecek ve bu ülkeye yapabileceğimiz en büyük kötülüğü yapmış olacağız.Biz  bu olayı kendi olanaklarımızla araştıracağız ve  Hükümet eğer bu konuda açıklama getirmezse bu olayı tekrar gündeme getireceğiz.


Sayın Başkan, sayın milletvekiller; Bir Barnabas olayında Hükümet bir gün başka söyledi, öteki gün başka söyledi. Hükümet mensubu bir parti bu Komiteye katılmayarak Komitenin, Araştırma Komitesinin çalışmalarını da engelledi. Bu olayın da bir Meclis  Araştırmasına konu olmaması için Hükümetin mutlaka doyurucu bir açıklama yapması kaçınılmazdır. 


Sayın Başkan, sayın milletvekiller;  şimdi  yasaları önce hükümet  ciddiye almalıdır.Yasaların ve Anayasanın emrettiği kurallara özellikle uymalıdır ki bunu yurttaşlarımızdan beklesin. Ama biraz önce anlattığım gibi, hükümet edenler yasalara uymamakta, yasaların uygulanıp uygulanmadığını izlememekte,zaman zaman  çiğnemekte ve bugün olduğu gibi de ve karşımıza gelen bu Kararname ile bir kere daha çiğnemiş olmaktadır.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kararname değil Yasadır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Anayasamız ne demektedir biliyor musunuz? Anayasanın 112’nci maddesi “Ekonomik konularda ivedilik varsa  Bakanlar Kurulu yasa gücünde kararname çıkarabilir, yasa gücünde kararname Resmi Gazete’de yayınlanarak yürürlüğe girer ve ayni  gün  gerekçesi ile birlikte Cumhuriyet Meclisine sunulur. Cumhuriyet Meclisine sunulan yasa gücündeki kararnameler İçtüzüğün yasaların görüşülmesi için koyduğu kurallara göre komitelerde ve genel kurulda diğer bütün konulardan önce öncelikle ve ivedilikle görüşülüp karara bağlanır. Meclis bu konudaki kararları 90 gün içinde verir” ve devam eder.


Sayın Başkan, sayın milletvekiller; Komitede huzurumuza geldiği  gün aradan 3 ay 24 gün geçmiştir. Yani Komitemiz 3 ay 24 gün sonra bu Kararname ile yüz yüze geldi, bu gün ise Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 4 ay oldu,4 ayı da geçti. Burada işte Anayasa çiğnendi, Zaten bir tek bu nedenden dolayı size destek vermemizin olanağı yoktur. Çünkü siz hükümet olarak çoğunluğu da elinizde bulundurursunuz.Komitelerin toplanmasını da, Meclisin toplanmasını da elinizde bulundurursunuz. 


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Ama bu 4 aylık sürede Ulusal’ın  payı azdır Sayın  Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - E, onu da şimdi kalkıp buradan....


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Ayırmak lazım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ama bir süreklilik var.


BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim. 


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Meclis tatildeydi  efendim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Meclis tatildeymiş diyor...


SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Olağanüstü toplanmak isteseydi toplanabilirdi, Hükümet görevini yapabilirdi.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hiçbir maazaret Anayasayı çiğnemenize izin vermez. Meclis tatildeymiş efendim.


İBRAHİM KORELİ  (Lefkoşa) (Yerinden) - Borsa için Olağanüstü topladılar Meclisi. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi onu düşünelim.


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - Toplanabilirdi.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bir Borsa için ki Anayasada  emretmez size, bir Borsa için kolları sıvadınız, tatil matil demediniz, Meclisi topladınız, geçirdiniz, O gücünüzü orda kullandınız da burada  niye kullanmadınız? Hiç olmazsa  yurttaşlara karşı bakınız biz Anayasayı uyguluyoruz, Anayasaya  saygılıydık, yapmadınız bunu ve böyle işte biraz önce anlattığım olaylar gibi; gümrükten bir adam gelmiş, bakınız, bu mal geçecek demiş ve polis gitmiş gümrük memurlarını  içeri  tıkmış.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Polis değil asker. Korkan söyleyesin.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Seni iyi tanırız, iyi tanırız seni. Hepinizi de iyi tanırız.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu resme iyi bak, iyi tanı. Onlar kurtaracak bu vatanı.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi arkadaşlar; herşeyden önemlidir bunlar. Yani Anayasaya uymak, yasaları uygulamak ve uymak, bunlar hukuk devletinin önde gelen gerekleridir. Bunları yapmadıktan sonra, biz kendi halkımıza bir devlet olduğumuzu, ciddiyetli bir yönetim olduğunu göstermezsek, bize...


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Performansın zayıftır bugün.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla) - İşine gelmedi, dışarı çıkıyorsun? O da Bakandı zamanında, hep bakakaldı.


Bunlardır önemli olan. Gerisi gerçekten kendi içimizde eleştiri, özeleştiri ile yürütülebilir. Ama bir devlet ciddiyeti elbirliği ile korunmalıdır. Bu bakımdan bu uyarıları ben yaptım ve gerçekten bugün ülkemizde halkımız büyük bir moral bozukluğu içerisindedir. Bunlar da bu moral bozukluğunun nedenleridir. Gerçekten halkımız egemen olmak istemektedir. Halkımız, hükümeti tarafından korunmak istenmektedir. Memurlarımız korunmak istenmektedir. Eğer bu konular da yoksanız, açık açık söyleyip gereğini yapmalısınız.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; katma değer, sancı çeke çeke, yok para birimi değişecek, yok dövize endeksleme olacak, bunlar şartlarımızdır. Dövize endeksleme olmazsa dedi Hükümetin bir kanadı, alimallah hükümet düşer dedi. Çıktı televizyona zamanın bir kanadı, katma değer konusunda gayet kesin konuştu.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden) - Hükümet düştü, başka nedenle düştü.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sonra bir yolunu buldular, dediler ki, hiç merak etmeyin, katma değer gelecek ama fiyatlar artmayacak. Biz bunu çözdük dediler. Onun için endekslemeye de gerek yoktur. Öteki kanadı da yumuşattılar. Ne dediler bilir misiniz? Gümrük vergilerini düşüreceğiz, İstihsal Vergisini kaldıracağız, herşey sütliman, fiyatlar artmayacak. Bu halk sizi okkadan kiloya geçmenizden tanır. Onu bile başaramadınız. Yok bu bilimsel bir çalışma isteyen katma değeri başaracaktınız.


Değerli arkadaşlar; Sayın Maliye Bakanı her gün medyada böyle sabah akşam merak etmeyin, katma değer geliyor ama gümrükler de gidiyor. Zaten Avrupa Birliğine uyum sağlamak için de bir mazeretti bu dedi, gümrükler gidecek ve katma değer geldiğinde yurttaşlarım bundan zarar görmeyecek. Fiyatlar artmayacak dedi. Ekstradan artmayacak dedi.


Öyle bir geldi ki fiyatlar Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; katma değer gelir gelmez fiyatlar hemen sıçradı. Üstüne üstlük binlerce işyeri de katma değeri çatır çatır aldı da tüketicinin eline katma değerini aldığına dair bir fiş bile vermedi. Ama Sayın Bakana ve Hükümete sorulduğunda, öyledir canım, bu işler böyle gider. Yavaş yavaş düzene girecek. Yani hazırlıksız, katma değeri işte biz de getirdik...


AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Hayvancılıkla patatesi söylemedin.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Biz de getirdik diyerek Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; halkın da gözünü boyayarak, halkla göz göre göre alay ederek, gümrükler azalacak, falan filan kalkacak. Bakınız ne yaptılar? Bir taraftan gümrüklerin oranlarını düşürdüler, ama öte yandan 82 küsur fon. Ya yeni fon getirdiler veyahut var olan fonların oranlarını artırdılar. Bu nedenle malların maliyetlerinde hiçbir değişiklik olmadı. Çok cüzi birşey oldu. Bu nedenle katma değeri karşılayamadığı için, katma değer gelir gelmez hemen fiyatlar da yükseldi. Tabiî ki bunda kim mağdur oldu? Asgari ücretle geçinenler mağdur oldu. Asgari ücreti bile akıllarına getirmediler, katma değeri getiriyoruz 1 Temmuz’da, bu Yüce Meclis bu Hükümete yılda üç defa asgari ücreti yeniden tespit etme yetkisi verdi.Ama ne eski Hükümet CTP, ne DP, nede yeni Hükümet asgari ücretin düşünülmesini bile istemedi.


SALİH USAR  (Girne) (Yerinden) - Saptırma be Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ(Devamla)-Saptırmıyorum, gerçekleri konuşuyorum.


SALİH USAR (Yerinden) (Devamla) - Toplantı da yaptık, ilk toplantı. Vazgeç be Angolemli.


AHMET DERYA (Lefkoşa)(Yerinden) - Bildiğin konuda Angolemli.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yahu gider ayak çok şey yaptınız hesapta, yapar göründünüz. Yani onu yutarlar mı hiç?


BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim. Sayın Angolemli .


AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Süre doluyor  hayvancılığı söylemedin daha.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen  efendim karşılıklı konuşmayın. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Giderayak Asgari Ücret Komitesi toplantıya çağrıldı. Bunu kimse ciddiye almaz ki, ciddiyet bu değil ki . Açık konuşalım bunları arkadaşlar. Sen düşmüş bir Hükümet, Asgari Ücreti toplantıya çağırdın, halk buna güler, bak der ciddiyetsiz hareketler.


AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - KDV geçtiğinde de Hükümet düştüydü. 


HÜSEYİN ANGOLEMLI (Devamla) - KDV’nin sorumlusu da  sizsiniz.


AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Yahu düşmüştü.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Siz hayır deseydiniz geçmeyecekti ama. Koltuklar tatlı geldiği için  o da öyle geçti. 


AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Sen geldiğinde kaldırın.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; eskisini eleştirirdik, yenisi hiç olmazsa zaten bunlardan bir kanat yeni geldiydi yoktur farkları bir birlerinden ama bir tanesi  hesapta muhalefetteydi, halkın arasındaydı ve halkımızın özellikle asgari ücretle geçinmek durumunda olan  insanlarımızın nasıl ezildiğini hepimizden iyi bilirdi. Çünkü her gün şikâyetlerini bu arkadaşlarımıza söylerdi.


AHMET DERYA (Yerinden) (Devamla) - Barvo. Yine senden iyi biliriz merak etme.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ve biz bekliyorduk ki  gelir gelmez ilk işi bu Hükümetin , UBP’nin de bastırması ile asgari ücreti tekrar ele almasıydı çünkü yürek dayanmaz Sayın Başkan, sayın milletvekilleri bugün  14 milyon Türk Lirası ile  kim, nasıl geçinecek? 50 alanlar geçinemez yok 13 milyon alan geçinecek.


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) - Muhalefetteydi UBP’yi savunurdun, iktidara geldi yine UBP’yi savunuyorsun?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sen savdın sıranı yazıklar ettin. Şimdi...


ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Hayvancılık,hayvancılık. Sen hayvancılıktan bahset.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi bu Hükümetten bunu beklerken, bu Hükümet Asgari Ücret Komisyonunu Ankara’ya göndermiş. Neymiş, orda eğitim görecekmiş. Türkiye’nin şartları ile bizim şartlarımız çok farklıdır ama ille de gerekli ise önce sen asgari ücreti tespit et, ezilmekte olan bu halkın yüreğine biraz olsun su serp, ondan sonra yok Ankara, Amerika’ya gönder hiçbirinin şikâyeti yoktur. Ama dar gelirlinin, asgari ücretle çalışan  işçiyi yaktınız, kül ettiniz, bitirdiniz işini. Bu insanlar şimdi artık bu ülkede  yaşayamaz durumdadır ve Yılbaşını beklemektedirler, bekleyebilen de bekleyecektir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, gerçekten katma değeri yükselen tepkileri biraz olsun yumuşatmak için işte huzurumuzda olan Kararnameyi 4 ay 4 gün önce yürürlüğe koydular. Ama bu Kararname ile hiçbir şey gelmedi çünkü fonlara yüklendiler, bir cepten alıp öbür cebe koydular ve katma değer yüzünden  pahalılık durdurulmadı, pahalılık katma değer oranından da fazla  halkın sırtına bindi. Bu nedenle buna onay vermemiz olamaz.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu arada iade de yapacaklarmış diye bir yasa geçirdik burdan. Onu da göreceğiz. Bekleriz bakalım onu ne yapacaksınız. O da bir yumuşatma taktiğiydi ve öyle bir yaydılar ki, merak etmeyin, katma değere verdiğinizi bu taraftan geri alacaksınız. O da bütün maddeleri kapsamazdı zaten ve onu da uygulayacağınıza dair bir işaret görülmemektedir.


Sonuç olarak Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; katma değer toplumun sırtına ekstradan yüklenen büyük bir zam olmuştur ve zam olayını, yani fiyat artışlarını süratlendirmiştir. Bundan da halkımız büyük zarar görmüştür. Özellikle asgari ücret seviyesinde ücret alanlar mahvolmuştur.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; özellikle Demokrat Partinin Genel Başkanı Sayın Serdar Denktaş, ayrıcalıklar kalkmalıdır. Milletvekillerine, siyasilere verilen ayrıcalıklar kalkmalıdır dediğinde, ortalık sallanır. Ne açık oturum bıraktı, ne kürsü bıraktı. Kendisine tamam kardeşim, gel bu işi yapalım beraber. Var mısın? Varım. O halde önce arbalardan başlayalım dedik. Bir de ne gördük? Ne arabalar değiştirildi, aksine arabalar, Mersedesler satın alınmaya devam edildi. Ama öte yandan memur, işçi para istediğinde, kardeşim battık, para yok. Ne yapalım? Bugün karşımızda yine halkla alay edercesine, isterdim çok Sayın Denktaş burda olsun, yine ayrıcalıklar konusu gündemde. Nedir bu ayrıcalık? Ayrıcalıklar çoktur. Biz parti olarak hepsine varız. Geliniz teker teker ele alalım. Ama önce siz. Çünkü çoğunluk sizin elinizdedir. Hükümet kuran partilerin elindedir. Şimdi elinize bir fırsat geçmiştir. Bir ayrıcalık. Bu ayrıcalık da araba ayrıcalığıydı. Bu memlekette tamam, bütün memurlar Türkiye’den %15 Gümrük Vergisi olan arabayı alır, onu taksitle öder. Herkese, hemen hemen tüm memurlara şamil olduğu için bir dereceye kadar. Ama bu Avrupa’dan getirilen arabalar içindir. Ve bunu halk hazmedememektedir. Ben kimseyi suçlamıyorum burda. O halde bu Meclis bugün eline bir fırsat geçirdi. Bu halka söyleyebileceği bir fırsat geçirdi. Ben araba alan arkadaşlar için bir lâf edecek değilim. Yasalar öyle verdi, aldı. Ama gelin işte bugün gündür. O gündür. Samimi iseniz, geliniz bunu burdan kaldıralım. Ne olmuş yani? Hiç olmazsa bir gün, yarın basın desin ki işte sizin seçtikleriniz oturdu ve ilk iş olarak bu ayrıcalığı kaldırdı. Kayık mı yapacağız burda? 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; gerçekten  bir ara verelim ve bu konuyu tekrar ele alalım. Yani biz bu maddeyi kaldırdığımızda ve yarın sabahleyin basın yolu ile halkımıza duyurduğumuzda, biz birşey kaybetmeyiz. Ama halk hiç olmazsa işler iyiye gidecek belki bir işaret görür.Yani bu morali halkımıza küçük  de olsa verelim. Bugün  arabadan başlayalım, ondan sonra....


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maaşlara gelelim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hepsine gelelim. Biz hepsine varız. 


ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Devam et Angolemli.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bisikletle gelelim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ondan sonra sıraya koyalım.Hiç merak etmeyin  Türkiye’de çok güzel arabalar çıkıyor,çok güzel. Dizeli de var, mazotu da var, benzini de var ve güzel arabalar. Biz övünürüz Avrupa’ya geçeceğiz deriz de ne var yani? Türk arabası kullanmak bisiklet midir?


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Emeklilere de gelelim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hepsine gelelim biz varız, hepsine  gelelim. Özker  Hoca da vardır. Ben varım geliniz, biz  hazırız.


ÖMER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) - Özker Hocayı  karıştırdın.


İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden) (Devamla) - Özker Hocayı niye karıştırdın?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Karıştırırım o da savaş veriyor. Her ne kadar da partisi kendisine  uymasa da o bu konuda savaş veriyor. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) - Ama hani nerdedir, yoktur burada?


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kahraman yok mu burada?


BAŞKAN - Karşılıklı konuşmayın efendim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla)  - Onun için Sayın Başkan, sayın milletvekiller; gerçekten  Sayın Denktaş’ın dediği gibi “ Var mısınız dedi bana bir akşam açık oturumda, “Varım” dedim ve işte hodri meydan. Nerde Genel Başkanınız, gelsinler oturalım, 15 dakika ara verelim ve bu konuyu bugünden başlayıp ayıklayalım.


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Maaş da almayalım.


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Başka varmı Angolemli? Öyle bir söylüyorsun ki sanki arkasından başka varmiş gibi, onları da söyle halk duysun varsa başka şeyler.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -Niçin yoktur? Vardır tabii, her şey vardır.


BAŞKAN - Lütfen efendim karşılıklı konuşmayın. 


MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tamamdır Angolemli haklıdır. Maaşları yarıya düşürelim, memleketi kurtaracağız, formül bulundu. Önce biz örnek olacağız.


DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İhtiyacı olmayan bağışlasın.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletvekiller;  bu anlattığım nedenler ortada dururken, Bizim bu Kararnameye onay vermemiz düşünülemez. Bu Kararname halkı yanıltma Kararnamesidir, özet olarak bir taraftan gümrükleri %5  indirirse, öte taraftan %5 fazladan fon koymuştur. Yani sonuçta hiçbir şey değişmemiştir, maliyetler aynı kalmıştır, tek şey vardır açık ve net o da katma değer  bu ülkeye fazladan pahalılık getirmiştir. Halkın alım gücünü artırılmadan, halktan ek olarak vergi demektir katma değer bizim ülkemizde. Gelişmiş ülkelerde katma değeri getirirken halk farkına bile varmamıştı. 


TANSEL DORATLI (Katiplik Kürsüsünden) - Hepsi ek gelirdir, her yerde ek gelirdir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) -Çünkü onların gelirlerini yükselterek  katma değeri  getirmişlerdi veyahut gerçekten diğer  vergileri öyle bir ayarlamışlardı ki katma değer  vergisinden etkilenmemişlerdi. Ama bizim ülkemizde ta baştan katma değer getirmek için, yani ek gelir elde etmek  için  Hükümet...


TANSEL DORATLI (Yerinden) (Devamla) - Her yerde aynıdır, Amerika’da da aynıdır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu niyetle hareket etmiş ve sonuçta katma değeri getirerek diğer vaadleri yapmayarak halkı yanıltarak, halkı bu günkü gibi büyük bir pahalılık altında ezmiştir. Saygılar Sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Başka söz isteyen var mı? Başka söz isteyen yok. Sayın milletvekiller;  Rapor ve Tasarının bütünü  üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçmeden önce ad okunarak yoklama yapılmasını rica ediyorum.


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Nisap sağlanmıştır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Nisap vardır. 


Sayın Milletvekilleri, Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Sayar mısınız lütfen?

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Madde madde okuyunuz lütfen.

KÂTİP - 

GÜMRÜK VERGİLERİ TARİFE YASA TASARISI

                         Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

               aşağıdaki Yasayı Yapar:

Kısa   İsim       1. Bu Yasa, Gümrük Vergileri Tarife Yasası olarak  isimlendirilir.


BAŞKAN - 1’inci madde hakkında söz isteyen var mı?... Yok. 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

BİRİNCİ KISIM

Genel Kurallar

Tefsir              2. (1)  Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçe:

V’nci                         “TC”, Türkiye Cumhuriyetini anlatır.

Cetvel                        “Avrupa Birliği”, “European Union”, kısa ismiyle “AB”

                                  veya “EU” ülkeleri, V’nci Cetvelin A kısmında belirtilen

                                  üye ülkelerin oluşturduğu birliği anlatır. 

                                  “Avrupa Serbest Ticaret Bölgesi”, “European Free 

                                  TradeArea”, kısa isimleriyle “ASTB” veya “EFTA” 

                                  ülkeleri, V’nci Cetvelin B kısmında belirtilen üye 

                                  ülkelerin oluşturduğu bölgeyi anlatır.

                                  “Bakanlar Kurulu”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

                                  Bakanlar Kurulunu anlatır. 

                                  “Devlet”, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devletini 

                                  anlatır.

37/1983                     “Gümrük Mevzuatı”, bu Yasayı, Gümrük ve İstihsal 

  38/1988                   Yasasını ve gümrük işleri ile ilgili Devlette yürürlükte 

  16/1991                   olan tüm yasa ve tüzükleri anlatır. 

  48/1991                   “Gümrükleme”, mallarla ilgili olarak yürürlükte olan 

  16/1992                   herhangi bir gümrük mevzuatında belirlenen dökümanlar-

  29/1995                   la birlikte usulüne uygun olarak tanzim edilen bir beyanın 

                                  gümrük idarelerine ibraz edilmesini, malların üzerinden 

                                 ödenmesi gereken herhangi bir vergi, harç ve ücretlerin 

                                 ödenmesini müteakip, malların gümrük kontrolünden 

                                  kaldırılması ile tamamlanan işlemleri anlatır. 

                             (2)  Bu Yasada kullanılan  ve Gümrük ve İstihsal Yasasında 

                                    tanımlanan herhangi bir sözcük veya deyim, metin başka 

                                     türlü gerektirmedikçe ona verilen anlamı taşır.   

                              
(V’inci Cetvel girecek)

V. CETVEL

(Madde 2 ve 8)

(A) AVRUPA BİRLİĞİ ÜLKELERİ (A.B.)

       (EUROPEAN UNION) (E.U.)


1.   Almanya


2.   Avusturya


3.   Belçika


4.   Birleşik Kırallık


5.   Danimarka


6.   Fillandiya


7.   Fransa


8.   Hollanda


9.   Irlanda Cumhuriyeti


10. Ispanya, Kanarya Adaları, Centa ve Malilla


11. İsveç


12. İtalya


13. Luxemburg


14. Portekiz


15. Yunanistan

(B) AVRUPA SERBEST TİCARET BÖLGESİ (A.S.T.B)

      (EUROPEAN FREE TRADE ASSOCIATION) (EFTA)


1.   Avusturya


2.   Danimarka


3.   Norveç


4.   Portekiz


5.   İsveç


6.   İsviçre


7.   İngiltere


8.   Finlandiya


9.   İzlanda


10. Liechtenstein


BAŞKAN - 2’nci madde hakkında söz isteyen var mı?... Buyurun Sayın Kâşif.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İlgili maddeyle ilgili V’inci Cetvelin okunmuş olduğunu öneriyorum.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; V’inci Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyor Sayın Kâşif. Öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


2’nci maddeyi V’inci Cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP -

İKİNCİ KISIM

Gümrük Vergileri

Gümrük 
       3. Bu Yasada veya diğer gümrük mevzuatında aksine aksine kural

Vergileri
bulunmadıkça II’nci Cetvelde belirtilen bütün malların:   

II’nci 
(1) Devlete ithal edilmelerinden sonra iç 

Cetvel



tüketime sunulmak üzere gümrüklen-





meleri; veya

37/1983

    (2) Gümrük ve İstihsal Yasasının 22’nci

   38/1988


maddesinin uygulandığı hallerde, ibraz

   16/1991


edilen giriş yük bildirgesinde (manifes-

   48/1991


tosunda) gösterilmelerine karşın, 

   16/1992


sözkonusu Yasanın 29’uncu maddesinin

   29/1995


(2)’nci fıkrasında öngörüldüğü şekilde





izah ve hesabının verilmemesi halinde,





bu Yasanın 9’uncu ve 10’uncu madde-





lerinin kapsamına giren sözkonusu 





            Cetveldeki malların, yine aynı Cetvelde 





karşılarındaki sütuna sırasıyla gösterilen





oranda ve bu Yasada bundan böyle 





            gümrük vergisi olarak anılacak olan





vergiler.




     Devlet yararına yüklenir, konur, tahsil edilir  
                                                                           


     ve ödenir. Ancak, ithal edilen ve                             



     üzerinden alınması gereken Gümrük

 


     Vergisinin tutarı 10 ABD Doları karşılığı

                                        Türk Lirasını geçmeyen hediyeler 

                                        üzerinden gümrük vergisi alınmaz.

                                        (3) Malların gümrüklenmesinde, ithalatçı,                

                                              mal sahibi veya bunlar tarafından 

                                              gümrük işlemlerini yürütmek için         

                                              görevlendirilen gümrük komisyoncusu

                                              bu Yasa uyarınca tarh ve tahakkuk

                                              edilen vergilerin usulüne göre Gümrük

                                              İdarelerine ödenmesinden hep 

                                              birlikte ve ayrı ayrı yükümlüdürler.

 (II’nci Cetvel ) 


BAŞKAN - 3’üncü madde hakkında söz isteyen var mı?... Buyurun Sayın Kâşif.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İlgili maddenin 2’nci Cetvelinin okunmuş addedilmesini.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylamayı yapmadan önce ad okunarak yoklama yapılmasını rica edeceğim.


(Ad okunarak yoklama yapıldı)


KÂTİP - Nisap yoktur Sayın Başkan.


BAŞKAN - Nisap yoktur. 


Sayın milletvekilleri; kaldığımız yerden devam etmek üzere birleşimi 14.30’a erteliyorum.

                                                              Kapanış Saati: 14.30

- ÜÇÜNCÜ OTURUM -

AÇILIŞ SAATİ: 15.10


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; III’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 7’nci Birleşiminin, Üçüncü Oturumunu açıyorum. Ad okunarak yoklama yapılacaktır. 


(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP - Nisap vardır Sayın Başkan.

          II BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI ( DEVAM )


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. Gündemimize kaldığımız yerden devam ediyoruz. Önce onaya ve bilgiye iki sunuşumuz olacaktır. Bu sunuşları onayınıza ve bilgilerinize arzediyorum. Bir tanesi onaya sunulacak olan Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun 18 Kasım  -  30 Kasım tarihleri arasında çalışma gün ve saatlerini belirleyen kararıdır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Say: D.K.No:6/4/1996                                                           Tarih: 5 Kasım 1996

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 5 Kasım 1996 tarihinde yapmış olduğu toplantıda oybirliğiyle kabul etmiş olduğu 18 Kasım - 30 Kasım 1996 tarihleri arasında Genel Kurulun çalışma gün ve saatlerini belirleyen Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

                                                                                                Olgun Paşalar

                                                                                         Cumhuriyet Meclisi Başkan 

                                                                                                    Yardımcısı

DÖNEM : III                                                                        Tarih: 5 Kasım 1996

Yıl          : 4

D.K.No: 6/4/1996

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

18 KASIM - 30 KASIM 1996 TARİHLERİ ARASINDA GENEL KURULUN ÇALIŞMA GÜN VE SAATLERİNİ BELİRLEYEN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin 1997 Mali Yılı Bütçe ve Plân Komitesinin 1997 Mali Yılı Bütçe Tasarısı üzerindeki çalışmalarını tamamlamasına olanak sağlamak amacıyla, 6 Ekim 1996 tarih ve 2.4.1996 Sayılı Genel Kurulun kış dönemi çalışmalarına ilişkin Kararda öngörülen kurallar saklı kalmak koşuluyla, Genel Kurulun 18 Kasım 30 Kasım 1996 tarihleri arasında haftada bir kez Cuma günleri toplanmasına, toplantıların saat 10.00’da başlamasına ve bu toplantılarda yasama ve denetim etkinliklerinin birlikte gerçekleştirilmesine karar verir. 

UBP Grubu




DP Grubu

CTP Grubu




TKP Grubu


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bütçe çalışmaları ile ilgili bu karar hakkında zöz isteyen var mıdır?...Yoktur. Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Bilgiye sunulacak bir konu var. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Gülsen Bozkurt’un yurt dışı izin istemidir. 


KÂTİP - 

                                                                                             5 Kasım 1996

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


13 Kasım - 18 Kasım tarihleri arasında yurt dışında olacağımı bilginize getirir, gereğini saygılarımla rica ederim.

                                                                                                Gülsen BOZKURT

                                                                                            TKP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Uygun görülmüştür. 


Sayın milletvekilleri; şimdi Gümrük Vergileri Tarife Yasa Tasarısının madde madde görüşülmesine kaldığımız yerden devam ediyoruz.


FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan.


BAŞKAN - Buyurun.


FERİDUN ÖNSAV (Yerinden) (Devamla) - Usûl hakkında söz istiyorum.


BAŞKAN - Buyurun efendim.


FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu olarak Meclisin çalışmalarına yönelik herhangi bir boykot veya herhangi bir engelleme düşüncemiz, kararımız veya tavrımız yoktur. Sabahki birleşimde Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubu tam sayı olarak oturuma katılmış, Genel Kurul çalışmalarına katkıda bulunmuş ve ilgili milletvekilimiz de gündemdeki yasa ile partimizin görüşlerini aktarmaya çalışmıştır. Bizim tavrımız iki amaca yönelikti. Biliyorsunuz sabahki oturumda Cumhuriyetçi Türk Partisine bağlı milletvekilleri salondan çıkmış ve nisap olmadığı için oturum öğleden sonraya ertelenmişti. 


Birinci neden; Cumhuriyetçi Türk Partisi ayrıcalıkların kaldırılması için Meclise yedi tane öneri sunmuştur. Bu ayrıcalıkların kaldırılması ile ilgili yasa önerilerinden bir tanesi de siyasi kamu görevlilerine, milletvekillerine üçüncü ülkelerden getirdikleri arabaların gümrükleri ile ilgili beş yıl içerisinde ödemelerini öngören bir avantajla ilgili oluyordu. Görüşmekte olduğumuz Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesinde özel bir madde ile bu hak, bu ayrıcalık, bu Yasa Tasarısının içerisine konduğu için Cumhuriyetçi Türk Partisi komite düzeyinde de bu Yasaya ret oyu vermiş, şimdi Genel Kurulda da ret oyu verecektir. Bu görüşmekte olduğumuz yasanın kaldırdığı Gümrük Vergileri Kararnamesine bağlı olarak geçmişte çıkarılan tüzüklerle milletvekillerine bir hak tanıyordu, bir ayrıcalık getiriyordu. Üçüncü ülkelerden ithal ettikleri arabaları beş yıl içerisinde gümrüklerini ödeme hakkı vardı ve bu bize göre büyük bir ayrıcalıktır ve bunun kaldırılması için de bu Meclise biz parti olarak öneri verdik.İlgili yasa kaldırılıyor, ona bağlı tüzükler de kalkıyor ama bu önümüzdeki yasaya ayrı bir madde olarak bu hak veriliyor. Bu nedenle dışarı çıkmamızın en büyük nedenlerinden bir tanesi bu idi. 


Diğer neden de, sabahtan beri yapılan oturumda Girne Milletvekilimiz Sayın Salih Usar ve Toplumcu Kurtuluş Partisi milletvekillerinden Sayın Hüseyin Angolemli dakikalarca süren konuşmalar yaptılar burda. Cuma gün Girne gümrüğünde ve dünkü günde Girne gümrüğünde yapılan olayları dile getirdiler ve sanki hiçbir şey olmamış gibi memlekette ne Başbakan, ne Başbakan yardımcısı ne ilgili Bakan, ne ilgisiz bakan hiç kimse tek sözcük söylememiştir. Böyle ciddiyetsizlik olamaz değerli arkadaşlar. Burası Parlamentodur ve Cuma günü ve dün bu ülkede yasalara aykırı birtakım olaylar olmuştur. Buna bu hükümetin başı ve ilgili bakanların cevap vermesi lazım. Asker gelmiş, orda resmi sivil görevlileri müdüründen tut çalışana kadar pataklamış, tartaklamış, içeriye götürmüş, daha sonra geç saatlere kadar da sanki bunlar suçluymuş gibi içerde tutuklu kalmışlar. Bu konularda bilinen herşey söyleniyor burda Meclis kürsüsünde, ne Başbakan ne Başbakan Yardımcısı, ne ilgili Bakan ne de herhangi bir bakanımız cevap vermiyor.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan gündem dışı konuşmaya benzedi bu ha.


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- İşte bunu protesto etmek için biz...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Gündem dışı konuşma oldu.


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Öğleden evvelki oturumda...


BAŞKAN - Bağladı.


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Protesto edip nisap düşürdük.


BAŞKAN - Bağladı. Protesto ona bağlı imiş.


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Bu idi ve halen bekliyoruz. Halen bekliyoruz efendim.


BAŞKAN - Peki efendim.


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Halen bekliyoruz efendim.


BAŞKAN - Peki.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- Hem protesto eden terkeden şeyi...


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Terketmeden de vermediniz efendim, terketmeden de herhangi bir cevap verilmemiştir.


BAŞKAN - Peki sayın...


FERİDUN ÖNSAV (Devamla)- Madde madde görüşülmesine geçilmişti. Saygılar sunarım.


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Boykot ettiniz bayağı.


FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Madde madde görüşülmesine geçilmişti biz çıktığımızda.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;


(Milletvekilleri kendi aralarında konuşurlar.)


Sayın milletvekilleri; Yasa Tasarısını görüşmeye devam ediyoruz. 3’üncü maddedeyiz. Sayın Coşar kürsüden yanıt verebilirsiniz efendim.


SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Vereyim.


SESLER - Yavaş yavaş Hoca.


MALİYE BAKANI SALİH COŞAR- Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; sabahleyin olay bir boykot olayıdır.


BAŞKAN - Sayın arkadaşlar...


SALİH COŞAR (Devamla)- Bu boykotun boykot olduğunu maalesef arkadaşlarımız kendileri ifade etmişlerdir. O itibarla öğleden sonra bu konuyu pişman olup, geldiğinize göre mesele yoktur ama tevil etmeye de mesele yoktur, gerek yoktur. Onun için boş yere bunu  tevil etmeye bir çaba göstermeyin, gayret göstermeyin. Bayağı geçmişte sizin de tenkit ettiğiniz boykot olayı, sabahleyin gerçekleşmiştir ve bir yasanın geçmesi engellenmiştir.  


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden)- Öyle olsa girmezdik Hoca.


SALİH COŞAR (Devamla)- Yasanın geçmesi engellenmiştir. Demek ki pişman oldunuz, hata yaptığınızı kabul ettiniz. Ben olayı böyle görüyorum. Şimdi gelelim...


SALİH USAR (Girne) (Yerinden)- Sayın Bakan sabahleyin oturuma ara verilmişti hiçbiri yoktu.


BAŞKAN - Dinleyin efendim.


SALİH COŞAR (Devamla)-Cevap meselesine...


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri...


SALİH COŞAR (Devamla)- Sayın arkadaşlar,bu kürsüden bir takım esasa dayanarak sorular sorulursa bu halkın kürsüsüdür, milletin kürsüsüdür elbette ki, onları cevaplandırmak bizim görevimizdir.Ama bu kürsüden, özür dileyerek söyleyeceğim ama söyleyeceğim, avam ağzıyla konuşulursa, biz buna cevap vermeyiz. Bak, bu kadar açık söylüyorum. Buradan soru sorulurken, bilgi istenirken çeşitli konularda, bir etüdün, bir incelemenin, bir gerçek bilginin sorusu sorulur. Bu kürsüden bazı arkadaşlarımız adet haline getirmiştir. Ya otobüste duyduğunu gelir burdan sorar, ya kahvede duyduğunu gelir burdan sorar. Hiçbir etüd yapmaz, inceleme yapmaz. Bu tip arkadaşlarımız maalesef vardır ve biz bunu müşahade etmekteyiz.O itibarla, o müşahade ettiğimiz durumlara cevap vermek, vermemek de bizim müsaade edin tercihimiz olsun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Demek böyle bir olay olmadı Girne’de?


SALİH COŞAR (Devamla)- O da bizim tercihimizdir.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla)- Olmadı böyle bir olay.


SALİH COŞAR (Devamla)- Şimdi, Girne’deki olaya gelince;...


İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Öyle olay demedi. Siz yanlış anladınız.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla)- Herhalde.


İLKAY KÂMİL (Yerinden) (Devamla)- Öyle demedi.


BAŞKAN - Müsaade edin efendim.


SALİH COŞAR (Devamla)- Girne’de, bir kere burada mişli, muşlu birtakım...


BAŞKAN - Efendim, hem yanıt istiyorsunuz, hem dinlemiyorsunuz.


SALİH COŞAR (Devamla)- Konuşmalar yaptınız. Konuşma yaparken yorum da yaptınız. Şimdi yorum yapmak başka birşeydir, soru sormak başka birşeydir. Girne gümrüğünde dün bir olay olmuştur. Konu polise intikal etmiştir. Cumhuriyet Savcısı devrededir. Daha ifadeler tamamlanmamıştır. İfadeleri tamamlanmamış bir olay hakkında bizim ne yorum yapmamızın yeridir, ne açıklama yapmamızın yeridir. İfadeler tamamlanır, herşey tamamlanır. Ondan sonra Hükümet elbetteki sorulursa açıklama yapar. Ama daha ifadeler tamamlanmadan, olayın esası tam çözümlenmeden, bu kürsüden gelip yorum yapmak veya o yoruma bizim açıklama vermemizi beklemek bana göre yanlıştır. Durum budur. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sizin memurlar niçin içerdedirler? Onu söyleyin.


SALİH COŞAR (Devamla)- Memurlarımız içerde değil efendim. İfade vermek için aranmışlardır. İfade veriyorlar.


HÜSEYİN CELÂL (Yerinden) (Devamla)- Polis  tutukladı kendilerini yani.


SALİH COŞAR (Devamla)- İfade verdi ve ayrıldı.


BAŞKAN - Efendim, sabırlı olursanız konuya açıklık geldiğinde...


HÜSEYİN CELÂL (Yerinden) (Devamla)- Polis mi tutukladı yani?


SALİH COŞAR (Devamla)- Konu tamamlandığında açıklama yapacağız sayın milletvekilleri.


HÜSEYİN CELÂL (Yerinden) (Devamla)- Evet, Mehmet Ağar da öyle söyler Türkiye’de. Bir trafik kazasında açıklama yapacağız diyor.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;...


VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Geçmiş olsun memurlara.

           III ÖZEL GÜNDEM (DEVAM)


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 3’üncü madde hakkında söz isteyen var mı efendim? Yasa Tasarısının görüşülmesine devam ediyoruz. Gündem, Gümrük Yasasıdır efendim. 3’üncü madde hakkında söz isteyen?... Yoktur. 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Cetveliyle birlikte efendim. Bir daha lütfen oylarınızı görebilir miyiz? Saymak istiyoruz.


İRSEN KÜÇÜK (Lefkoşa) (Yerinden)- Kabul oyları mı efendim?


BAŞKAN- Kabul. Kabul edenler?... Evet, etmeyenler?... 21 kabul, 13 ret. Kabul edilmiştir. Devam ediyoruz. 4’üncü maddeye geldik. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP-

	Ortak Gümrük

Tarifesinin Uygulanması ve Hassas Malların Vergi Oranlarını Artırma, İndirme Ve Vergiye Bağlı Tutma Yetkisi
	4.
	(1)
	Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete’de yayımlayacağı bir Tüzükle, gerekli gördüğü zamanlarda II’nci Cetvelde belirtilen ve Bakanlar Kurulunca hassas mal olarak saptanan mallar dışındaki malların Gümrük Vergi Oranlarının Avrupa Birliği ile Türkiye Cumhuriyetinin esas aldığı Ortak Gümrük Tarifesini dikkate alarak aynen uygulanmasını düzenler.

   Ancak, yerli üretimi korumak, iç tasarrufları teşvik etmek ve kamu yararını gözetmek amacıyla, Bakanlar Kurulu,saptayacağı hassas malları, 8’inci madde kurallarına bağlı kalmak koşuluyla, gümrük vergisine bağlı tutabilir, vergi oranlarını artırabilir. Bu madde uyarınca yapılacak artırma:

(A)Kıymet esasına göre vergilendirilen mallarda      

      gümrük vergisine esas olan değerinin 

      (advalorem) %75’ini;

(B) Ölçü esasına göre vergilendirilen mallarda 

      spesifik vergi miktarının yedi buçuk katını,

aşamaz.

 

	
	
	(2)
	Yukarıda (1)’inci fıkranın (A) bendi uyarınca artırılan gümrük vergisi veya vergi oranı, II’nci Cetvelde saptanan gümrük vergisine veya vergi oranına eklenir.



BAŞKAN- Cetvel daha önce oylanmıştır efendim.


4’üncü madde hakkında söz isteyen var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Devam ediyoruz. 5’inci madde.


KÂTİP -

	AB ile EFTA Ülke-

leri Dışındaki

Ülkelere Uygulana-cak İndirimli Vergi Oranları
	5. Bakanlar Kurulu, Avrupa Birliği ile Avrupa Serbest Ticaret Bölgesine dahil ülkeler dışındaki diğer ülke mallarına uygulayacağı indirimli gümrük vergi oranlarını ayrıca saptayarak bir Tüzük ile Resmi Gazete’de yayımlamak suretiyle uygulamaya veya yapılan indirimleri yürürlükten kaldırmaya veya II’inci Cetvelde öngörülen Genel Vergi Oranlarını aşmamak ve bu Yasadaki diğer kurallar saklı kalmak koşuluyla, tekrar gümrük vergisine bağlı tutmaya veya artırmaya yetkilidir.



BAŞKAN - 5’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Muaf ve Muafi-yetin Aşağı Had Olarak Kabul Edil-mesi
	6. Bu Yasa amaçları bakımından “Muaf” veya “Muafiyet” deyimi, gümrük vergileri bakımından aşağı had olarak kabul edilir, yorumlanır  ve uygulanır.



BAŞKAN - 6’ncı madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	
	
	
	
	

	AB VE EFTA Başlıklı Sütünda Gösterilen Vergi Oranları
	7.
	(1)
	(A)
	II’inci Cetvelde AB ve EFTA Başlıklı sütunda gösterilen vergi oranları, menşei TC, AB ve EFTA olan ve bu ülkelerde serbest dolaşımda bulunan ve bu ülkelerden gönderildiklerine dair menşe ve dolaşım belgelerinin ibraz edilmesi ve koşullarının yerine getirilmesi halinde, menşe kuralları ve serbest dolaşımda bulunan mallarla ilgili uygulanacak prosedür, Müdürün belirleyeceği esaslar çerçevesinde saptanır.



	
	
	
	(B)
	Bakanlar Kurulu, Avrupa Birliğine ve Avrupa Serbest Ticaret Bölgesine katılan veya ayrılan ülkelerin isimlerini bir liste halinde Resmi Gazete’de il
ân eder.





  (2)
Gümrükleme esnasında beyan üzerinde malların 





ithalâtçısı, sahibi veya yetkili temsilcisi 




            tarafından AB, EFTA ve TC vergi oranının 




            uygulanması  istemi olmadan  bu vergi oranları 



            uygulanmaz.





     Ancak, böyle bir istemde, beyanın ibraz 




            edilmesi zamanında ilgili menşe ve dolaşım 




            belgelerinin ibraz edilmemesi halinde bu 




            Yasanın 8’inci maddesi kuralları uyarınca 




            mallara genel gümrük vergi oranı uygulanır ve 



            gümrükleme tarihinden başlayarak  üç ay 




            içerisinde anılan belgelerin ibraz edilmesi 




            halinde,  fazla ödenen gümrük vergisi iade  




            edilir. 








  (3)
(A)  V’inci Cetvelde belirlenen ülkelerden, 





        imal edilmiş tütün dışında, yolcu beraberi 




        veya posta kanalıyle ithal edilmiş mallara, 




         bu maddenin (1)’inci fıkrasında öngörülen 




         ülkelerde yetiştirilen, üretilen veya imal 




         edilen malların;






(a)
Satış amacıyla getirilmiş olmaması; ve












(b) 
Gönderilen malın kıymetinin 






           10,000 ABD Dolarının veya yolcu 





            beraberi getirilen malın kıymetinin 





            50,000 ABD Dolarının üzerinde 





             olmaması;






hallerinde, Müdürün uygun görüp 





            koyacağı koşullara bağlı kalınarak, 





            dolaşım ve 
menşe belgesi aranmadan bu 




            Yasadaki AB, EFTA Vergi oranları 





             uygulanmasına gidilebilir.






(c)  
Yukarıdaki (a) ve (b) bendlerindeki 





             kurallar TC’ne de uygulanır.





(B) 
Müdürün kanaatince dolaşım ve menşe 




            belgelerinin tedarik ve ibrazının olanak 




            dışı olduğu hallerde, Müdür, malların 





 menşaini belirlemek amacıyla tatminkâr 




            bulduğu başka yöntemlerin uygulanması 




            hususunda karar verebilir.


BAŞKAN - 7’inci madde hakkında söz isteyen?.... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?.... Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 8’inci madde.


KÂTİP -

	Genel Vergi Oranla-rının Uygulanması
	8. II’inci Cetvelde Genel Vergi Oranı başlıklı sütunda gösterilen vergi oranları, bu Yasadaki AB ve EFTA başlıklı sütunda gösterilen Vergi Oranları uygulanmayan ve gümrük vergisine bağlı olan mallara uygulanır.



BAŞKAN - 8’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 9’uncu madde.


KÂTİP-

ÜÇÜNCÜ KISIM

Muafiyetler

	İhraç  Edilen     

Malların Tekrar İthal Edilmeleri Halinde Muafiyet

37/1983

   38/1988

   16/1991

   48/1991

   16/1992

   29/1995

                    
	9.
	(1)


	Devlette üretilip üretilmediklerine bakılmaksızın, ihraç edilen malların, hariçte bulundukları,Müdürün  saptayacağı makul süre içerisinde, şekil değiştirmeden herhangi bir işlem veya ameliyeye bağlı tutulduktan sonra tekrar ithal edilmeleri halinde, bu işlem ve ameliye giderlerine ihraç ve tekrar ithal edilmesi için yapılan harcamalar da eklenerek, bulunan toplam giderler kıymeti üzerinden, gümrükleme anında yürürlükte olan oranlar üzerinden ithal vergileri alınır.

     Ancak, Gümrük ve İstihsal Yasasının 31’inci maddesi kapsamına giren ve herhangi bir işlem ve ameliyeye bağlı tutulmadan tekrar ithal edilen mallara, bu madde kuralları uygulanmaz.

	
	                       
	(2)
	Bu maddenin (1)’inci fıkrası kuralları, Müdürün, malların değerlendirilmesine ilişkin gümrük mevzuatında öngörülen yetkilerini kısıtlamaz.





BAŞKAN- 9’uncu madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser? Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP-

	Gümrük Vergilerin-den  Muafiyet III’üncü Cetvel


	10.

                                                    
	(1)

(2)


	Gümrük mevzuatı kuralları uyarınca bazı haksahibi kişi, kurum ve kuruluşların, kendi kullanımları için ithal vergisinden muaf olarak ithal edilmelerine olanak sağlayan sözkonusu kurallara bakılmaksızın, Müdürün Devlet gelirlerini korumak amacıyla uygun görüp koyacağı koşullara uyarak, III’üncü Cetvelde belirlenen mallar, gösterilen muafiyet derece ve koşullarına göre bu Yasa uyarınca öngörülen herhangi bir Gümrük Vergisinden muaftır.

   Ancak, sözkonusu Cetvel başka türlü gerektirmedikçe, belirlenen muafiyetler malın gümrük denetiminden çıkmasından önce talep edilmelidir.

Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete’de yayımlayacağı bir tüzükle, III’üncü Cetvelde belirlenen muafiyetlerden herhangi birini, yerli üretimi korumak, iç tasarrufları teşvik etmek ve kamu yararını gözetmek amacıyla gerekli gördüğü durumlarda kaldırabilir veya yeni muafiyetler ekleyebilir.


( III’üncü CETVEL) 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 10’uncu madde hakkında söz isteyen?... Ahmet Kâşif.


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden)- İlgili Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN- III’üncü Cetvelin okunmuş kabul edilmesini önermektedir Sayın Ahmet Kâşif. İtirazı olan var mıdır?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Esasında usulen istenmiştir.


Cetveliyle birlikte, III’üncü Cetvelle birlikte 10’uncu madde hakkında söz isteyen?... Yok.Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 11’inci madde.

                     (III’üncü Cetvel 10’uncu Maddeye eklenmiştir)


KÂTİP-

DÖRDÜNCÜ KISIM

Gümrük Vergi İadeleri

	Belirlenen Gümrük Vergilerinin İadesi IV’üncü Cetvel


	11. Gümrük mevzuatı kurallarına ve Devlet gelirlerinin güvencesi açısından Müdürün uygun görüp koyacağı koşullara bağlı kalınarak, IV’üncü Cetvelin ikinci sütununda belirlenen malların sözkonusu Cetvelin sütununda gösterildiği gibi kullanılması veya dördüncü sütununda belirlenen şekilde Devlette üretim veya imalatta kullanıldıktan sonra ihraç edilmeleri, gemi ve uçaklara erzak ve levazımat olarak

 yükletilmeleri veya bu Yasa veya diğer gümrük mevzuatı uyarınca gümrüksüz mal ithal etmeye haksahibi olan kişi, kurum ve kuruluşlara devredilmeleri hallerinde, ödenen Gümrük Vergisinin iadesi yapılır.

   Ancak, aksine bir kayıt bulunmadıkça, Gümrük Vergisinin ödendiği tarih ile vergi iadesinin istem tarihi arasında iki yıllık bir süre geçmişse, vergi iadesi yapılmaz.


IV. CETVEL

(Madde II)

GÜMRÜK  VERGİ  İADELERİ                       

	Sıra 

No


	İthal Edilen Malın

Tarifi
	Ödenecek Vergi İadesinin

Oranı
	Hazır Mamuller ve

Özel Şartlar
	Özel

Şartlar

	1.
	İhraç edilerek iadesi yapılan
	Ödenen verginin yekünü
	a) İthal olunan malların verilen sipa-
	

	
	veya imha edilen mallar.
	
	riş mukavelesindeki kalite ve evsafa
	

	
	
	
	ters düştüğü belirlenmeli
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	b) İthal olunan malllar satışa arz edilmemiş ve kullanılmamış
	

	
	
	
	olmalı 
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	c) İthal ile ihraç veya imha tarihleri
	

	
	
	
	arasından on iki ay geçmemelidir.
	

	
	
	
	
	

	2.
	İnşaat ve Mühendislık makine
	Verginin ödendiği tarihten
	a) Eşya Kıbrıs'a bir inşaat ve mü-
	

	
	ve malzemeleri
	İtibaren altı ay zarfında tek-
	hendislik kontraktörü tarafından ve-
	

	
	
	rar ihraç edildiği takdirde
	ya böyle bir şirketin adına bir ihale-
	

	
	
	ödenen verginin % 80'i;
	nin gerçekleşmesi için ithal edilmeli;
	

	
	
	daha ileri zamanlarda ya-
	
	

	
	
	pılan ihraçlar için her geçen
	b) Eşyanın girişte tekrar ihraç edile-
	

	
	
	altı ay veya kısmi için yuka-
	leceğine dair ithalatçı tarafından be-
	

	
	
	rıdaki orandan % 5 indirim 
	yan edilmesi;
	

	
	
	yapılaır.
	
	

	
	
	
	c) Masraflar ithalatçıya ait olmak ü-
	

	
	
	
	zere eşya, çıkışta Gümrük Müdür-
	

	
	
	
	lüğünce saptanmalıdır.
	

	
	
	
	
	

	3.
	Yukarıda 1 ve 2 ‘de belirtilen 
	Ödenen verginin yekünü
	Devlette  ambalajlanmaları  veya 
	(a) Müdürün uygun görüp 

	
	mallar hariç, her türlü malze-
	
	herhangi  bir malın üretilmesinde
	      koyacağı koşullar çerçe-

	
	me, ürün, parça ve yedek 
	
	veya imalatında kullanılması veya bu
	      vesinde; ve,

	
	aksam.
	
	malların üretilmesinde ve imalatında
	(b) İade ile ilgili verilen  her bir

	
	
	
	parça veya aksam olarak kullanıl-
	       beyanda iade edilecek

	
	
	
	ması veya üretilen mallarda katkı
	       miktar 5.000.000 T.L

	
	
	
	maddesi olarak kullanılması veya 
	       ‘den az olmaması, veya;

	
	
	
	tamiratlarında kullanılmaları
	       bir ay içerisinde iade ile    

	
	
	
	hallerinde.
	       ilgili  verilen beyanların 

	
	
	
	
	       toplamlarının tutarının 

	
	
	
	
	       5.000.000 T.L’yi aşması   

	
	
	
	
	       koşulu ile.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; yeterli nisap olup olmadığını saydırıyorum.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Niye oturmazlar içerde Hükümet üyeleri acaba? Kanunun geçmesini istemezsiniz galiba siz de.


BAŞKAN- Var mı? 26’tı mı?


SAĞLIK VE ÇEVRE BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)- Nisap var. Tam 26.


BAŞKAN- Evet şimdi var.


Sayın milletvekilleri; 11’inci madde hakkında söz isteyen var mıdır?... Sayın Kâşif?


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden)- IV’üncü Cetvelin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN- 11’inci maddenin IV’üncü Cetvelinin okunmuş farzedilmesini önermektedir Sayın Kâşif. İtirazı olan var mıdır?... Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Okunmuş kabul edilmesini oylarınıza sunuyorum.Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.

Cetveli ile birlikte 11’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 12’inci madde.

                     (IV’üncü Cetvel 11’inci Maddeye eklenmiştir.)


KÂTİP -

	Vergi İade Kalemlerini Değiştirme Yetkisi
	12. Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete’de yayımlayacağı bir Tüzükle IV’üncü Cetvelde belirlenen vergi iade kalemlerinden herhangi birini, yerli üretimi korumak, iç tasarrufları teşvik etmek ve kamu yararını gözetmek amacıyla gerekli gördüğü durumlarda kaldırabilir, yeni iade kalemleri ekleyebilir veya vergi iadesi oranları ile iade koşullarını değiştirebilir.



BAŞKAN - 12’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Beşinci Kısım, Son Kurallar.

          KÂTİP - 

BEŞİNCİ KISIM

Son Kurallar

	Vergi Oranlarında Alternatif Oranlar İle Muafiyet ve İndirim Uygulamalarının Sona Ermesi
	13.
	(1)
	II’nci, III’üncü ve IV’üncü Cetvellerin herhangi bir sütununda belirlenen tarife başlık ve yan başlıkların karşılarında öngörülen vergi oranlarında, alternatif oranları verilmiş ise, en yüksek oran uygulanır ve vergiler bu oran üzerinden tarh, tahakkuk ve tahsil edilir.



	
	
	(2)
	Gümrük mevzuatı uyarınca Gümrük Vergisinden muaf olarak veya indirimli gümrük vergisine bağlı tutulan herhangi bir malın elden çıkarılması halinde veya muafiyet verilirken öngörülen koşullardan herhangi birinin ortadan kalkması hallerinde, bu mal elden çıkarıldığı tarihte veya öngörülen koşullardan herhangi birinin ortadan kalktığı zaman taşıdığı son değer ve yürürlükte olan oranlar üzerinden vergiye bağlı tutulur.



	
	
	(3)
	Bu Yasanın yürürlüğe girdiği tarihten önce münhasıran eşya taşımasında kullanılmayana ve mutad olmayan tipte kamyonetler, vanlar ve benzeri araçlar kapsamında gümrüklenen araçların

daha sonra yapılacak değişikliklerle salon binek aracı tipine dönüştürülmeleri halinde, bu Yasa kuralları uyarınca yürürlükte olan oranlar üzerinden doğabilecek vergi farkları tahsil edilir.

     Ancak, kişisel amaçlarla kullanılan ve ithallerinde muaf veya indirimli gümrük vergisine bağlı tutulan binek araçları ile ilgili olarak aşağıdaki kurallar uygulanır:

(A) Devlette gümrüklenen motorlu aracın yeni  

      olması halinde, Devlette kaydedildiği kayıt

      tarihinden başlayarak yedi yıllık bir sürenin;

      motorlu aracın kullanılmış olması halinde 

      Devlet dışında kaydedildiği ilk kayıt tarihinden

      başlayarak yedi yıllık bir sürenin geçmesi   

      halinde, elden çıkarılmasında gümrük farkı 

      talep edilmez.

           Yukarıda belirtilen süreler sona ermeden

      önce satış yoluyla elden çıkarılması veya itha-

      linde öngörülen koşullardan herhangi birinin

      ihlâl edilmesi ile taşıdığı son değer ve yürür-

      lükte olan oranlar üzerinden vergiye bağlı

      tutulur veya vergi farkı tahsil edilir.

(B) Miras yoluyla hayatta kalan yasal mirasçılara

      intikal eden motorlu araçlardan vergi alınmaz.

      Ancak, varislerin yukarıdaki (A) bendinde 

       belirtilen sürenin sona ermesinden önce

       motorlu aracı satış yoluyla veya başka türlü

       elden çıkarması halinde elden çıkarıldığı

       zaman taşıdığı son değer üzerinden vergiye

       bağlı tutulur.

	
	
	
	



BAŞKAN - Lütfen yine sayar mısınız?...


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa)(Yerinden)- Hükümetin milletvekilleri oturmaz içerde. Hükümet sahip çıksın milletvekillerine.


VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Hükümet disiplin sağlasın gruplarına.


BAŞKAN - Var mı nisap?... Ad okunarak yoklama yapın.


(Ad okunarak yoklama yapıldı)


BAŞKAN- Evet, toplantı yeter sayısı vardır. Devam ediyoruz. Lütfen nisabı düşürmeyin sayın milletvekilleri, istirham ediyorum.


13’üncü madde hakkında söz isteyen var mıdır?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 14’üncü madde.


KÂTİP-

	Motorlu Araçların Gümrük Vergisinin Ödeme Şekli
	14.
	(1)
	Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete’de yayımlayacağı bir kararla, Milletvekillerinin ithal edecekleri Genel Vergi Oranına bağlı motorlu araçlar üzerinden alınacak Gümrük Vergisinin ödeme biçimini, ödeme sürelerini ve diğer koşulları saptamaya yetkilidir.



	
	
	(2)
	(A) Şehit ve Hadise Kurbanı eşlerinin ithal edecek-

      leri Genel Vergi Oranına bağlı motorlu araçların

      gümrük vergisi, Devletten aldığı şehit maaşının

      bir yıllık toplamını aşmaması koşuluyla, üç yılda

      eşit aylık taksitlerle ödenir.

(B) (A) bendinde belirtilenler dışında kalan müteba-

      ki miktar peşin olarak talep edilir.

(C) Bu gibi araçların, haksahibi ve kendi ile birlikte

      yaşayan aile fertleri dışındaki kişilerce kullanıldı-

      ğının saptanması halinde, tüm gümrük vergisinin

      derhal ödenmesi talep edilir.                 



BAŞKAN-14’üncü madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?...Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Devam edelim lütfen.


KÂTİP-

	Gümrük Vergileri

nin İadesi
	15. Gümrük mevzuatı uyarınca Gümrük Vergilerinden kendilerine muafiyet tanınan kişilere, heyetlere, encümenlere ve teşekküllere,Maliye işleriyle görevli Bakanın kanaatince, koşulların, malların gümrüksüz stoklardan verilmesine olanak vermediği hallerde, Müdür ödenmiş olan Gümrük Vergilerinin iadesine gidebilir.



BAŞKAN- 15’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP-

	Bakanlar Kurulunun Herhangi Bir Malın İthalatını, Satışını, Kullanımını veya Elden Çıkarılmasını Yasaklama Yetkisi
	16. Bakanlar Kurulu, Devlet gelirlerinin güvencesi açısından, gerekli gördüğü durumlarda, Resmi Gazete’de yayımlayacağı bir Tüzükle belirlenecek koşullarla, ayrıcalıklı kişi, kurum ve kuruluşlara verilen herhangi bir malın ithalatını, satışını, kullanımını veya elden çıkarılmasını kısıtlayabilir veya yasaklayabilir.



BAŞKAN- 16’ncı madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP-

	Suç ve Cezalar
	17. BuYasa veya bu Yasa uyarınca yapılan Tüzük kurallarına aykırı hareket eden herhangi bir gerçek veya tüzel kişi bir suç işlemiş olur ve mahkumiyeti halinde 100,000,000 Türk Lirası (Yüz milyon Türk Lirası)’nı aşmayan bir para cezasına veya suça konu olan malların kıymetinin üç katına eşit bir para cezasına çarptırılabilir veya suça konu olan mallar ceza olarak alıkonabilir veya her iki cezaya birden çarptırılabilir.



BAŞKAN- 17’nci madde hakkında söz isteyen?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


KÂTİP-

	Uygulama-daki Genel Kurallar, Kısaltmalar ve Ölçü Birimleri

I’inci Cetvel

VI’inci Cetvel

VII’nci Cetvel
	18. Tarifenin yorumu ve uygulanması ile ilgili Genel Kurallar I’inci Cetvelde, Kısaltmalar VI’ncı Cetvelde ve Ölçü Birimleri VII’nci Cetvelde belirtilmiştir.


	CETVEL I
	

	(Madde 18)
	

	GENEL KURALLAR
	

	
	

	(A)  TARİFENİN YORUMU İLE İLGİLİ GENEL KURALLAR
	

	
	

	     Tarifenin uygulanmasında aşağıdaki kurallara uyulacaktır:
	

	
	

	     1. Bölüm, fasıl ve tali fasıl başlıkları sadece gösterici niteliktedir; yasal amaçlar için eşyanın tarifedeki yerinin saptanması, pozisyon metinlerine, ilgili herhangi bir bölüm veya fasıl notuna ve bu  pozisyonlar veya notlar hükümlerinde aksi belirtilmedikçe, aşağıdaki kurallara göre yapılır.

	
	

	     2. (a) Tarifenin belirli bir pozisyonunda bir eşyaya yapılan herhangi bir atıf, imali bitirilmemiş veya aksamı tamamlanmamış eşyanın, ithal anında, imali bitirilmiş veya aksamı tamamlanmış eşyanın ayırdedici niteliğini içermesi şartıyla,  bu eşyanın imali bitirilmemiş veya aksamı tamamlanmamış olanlarını da kapsar. Böyle bir atıf, imali bitirilmiş veya aksamı tamamlanmış eşya ile, yukarıdaki hükme göre böyle sayılan eşyanın sökülerek veya monte edilmeden getirilmiş olanlarını da içine alır.

	         (b) Tarifenin belirli bir pozisyonunda herhangi bir maddeye yapılan atıf, bu maddenin karışımlarını, bileşimlerini ve diğer maddelerle birleştirilmiş veya karıştırılmış hallerini de içine alır. Aynı şekilde, belirli bir maddeden mamul bir eşyaya yapılan herhangi bir atıf, tamamen veya kısmen bu maddeden mamul eşyayı da içine alır. Birden fazla maddeden meydana gelen eşyanın tarifedeki yeri, aşağıda (3) numaralı kuralda belirtilen prensiplere göre saptanır.

	
	

	     3. (2-b) Numaralı kuralın uygulanması nedeniyle veya başka herhangi bir nedenle eşyanın ilk bakışta iki veya daha fazla pozisyonda sınıflandırılabilmesi halinde o eşyanın tarifedeki yerinin saptanması aşağıdaki şekilde yapılır:

	         (a) Eşyayı en özel şekilde tanımlayan pozisyon, daha genel şekilde tanımlayan pozisyona göre öncelik alır. Bununla beraber, iki veya daha fazla pozisyonun  her birinin,  birbirleriyle karıştırılmış veya birleştirilmiş eşyanın sadece birine ya da perakende satılacak hale getirilmiş takımın sadece bir parçasına atıfta bulunması halinde, bu pozisyonların, pozisyonların birisi eşyanın tam ve kesin tanımını verse bile, sözkonusu eşyayı eşit derecede özel şekilde tanımladığı mütaala edilir.

	         b) (3-a) Kuralının uygulanmasıyla, tarifedeki yeri tayin edilemeyen bileşik ürünlerin ve çeşitli maddelerden oluşan veya çeşitli eşyanın birleşmesiyle meydana gelen mamuller ile perakende satılacak hale getirilmiş takım halinde bulunan eşyanın tarifedeki yeri, bunlara esas niteliğini veren madde veya eşya saptanabildiği takdirde buna göre bulunur.

	         (c) (3-a) veya (3-b) kuralları uyarınca tarifedeki yeri saptanamayan eşya, her biri geçerli olabilecek pozisyonların numara sırasına göre sonuncusunda mütalaa edilecektir.

	     4. Yukarıdaki Kurallara uygun olarak sınıflandırılmayan eşya, bu eşyaya en çok benzeyen eşyanın bulunduğu pozisyonda sınıflandırılır.

	
	

	     5. Yukarıda belirtilen hükümlere ilaveten, aşağıdaki eşya konusunda şu kurallar uygulanır:

	         (a) Fotoğraf makinası mahfazası, müzik aleti mahfazası, silah mahfazası, çizim aleti kutuları, kolye kutuları ve benzeri kutular, özellikle belli bir eşyaya veya takım halindeki eşyaya göre şekil verilmiş veya bu eşyaya uygun olarak yapılmış olup uzun süre kullanılmaya uygun ve ait oldukları eşya ile birlikte ithal edilen kutular, normal olarak bu eşya ile birlikte satılan türde iseler, beraber satıldıkları eşya ile birlikte sınıflandırılırlar. Ancak bu Kural, bir bütün olarak esas niteliği mahfaza olan eşyaya uygulanmaz.

	         (b) Yukarıda 5 (a) kuralındaki hükümler saklı kalmak şartıyla, içindeki eşya ile birlikte sunulan ambalaj maddeleri ve ambalaj mahfazaları bu eşyanın ambalajında normal olarak kullanılan türden ambalaj maddeleri olmaları şartıyla bu eşya ile beraber sınıflandırılırlar. Bununla beraber, bu tür ambalaj maddeleri veya ambalaj mahfazalarının, sürekli kullanıma elverişli olduklarının açıkça belli olması halinde bu hüküm uygulanmaz.

	     6. Yasal amaçlar için, eşyanın bir pozisyonun alt pozisyonlarında sınıflandırılması, sadece aynı seviyedeki alt pozisyonların mukayese edilebilirliği dikkate alınarak, bu alt pozisyonlardaki şartlar ile bu pozisyonla ilgili alt pozisyon notlarına ve gerekli değişiklikler yapılmış olarak, yukarıdaki kurallara göre saptanacaktır.

Metinde aksi belirtilmedikçe bu kuralın tatbikinde,  ilgili Bölüm ve Fasıl Notları da, uygulanır.

	      7. Tarifede herhangi bir eşyanın sınıflandırılması yapılırken tarifeye mesnet teşkil eden Gümrükler İşbirliği Konseyinin zaman zaman yapılacak değişiklik ve ilaveleriyle Eşyanın Armonize Mal Tanımı ve Kodlama Sistemine ilişkin izahname notları " Harmonized Commodity Descripton and Coding System Explanatory Notes " un İngilizce nüshası esas alınır.

	
	

	(B)  TARİFENİN UYGULAMASI İLE İLGİLİ KURALLAR
	

	
	

	      1  II. Cetvelin I.Sütununda Pozisyon No.olarak gösterilen on iki rakamlı kod'un, ilk altı rakamı    " Armonize    Sistem    Nomenklatürü "    Kod ' unu,  7-8 'inci rakamları AB'nin "Kombine Nomenklatür" Kod'unu, 9-10'uncu rakamlar "Milli Alt Açılım" Kod'unu 11-12'inci rakamlar ise istatistik Kodlarını göstermektedir.

	      2. Eşyanın Tanımı olarak düzenlenen 2.Sütun, Armozize Sistem Nomenklatürü'nün pozisyon ve alt pozisyonları ile Kombine Nomenklatür ayrımları, Milli ihtiyaçlar için açılan alt pozisyonlar ve istatistik pozisyonlarını göstermektedir.

	      3. 3'üncü sütunda istatistiki amaçlar için gösterilen ölçü birimlerinin açıklamaları VII. Cetvel'de gösterilmektedir. Gümrük Beyanları bu ölçü birimleri dikkate alınarak doldurulacaktır.

	       4. 4'üncü ve 5'inci sütun altında % lik olarak gösterilen oranlar bu Yasa'nın 4. Maddesi ve Kıymet Kavramı Tüzüğü'nün kuralları dikkate alınarak saptanan kıymet üzerinden uygulanır.

	       5. Fasıl 22'nin 3. ve 4. Sütununda  "ECU/ %Vol/ hl" olarak gösterilen sembol, ECU olarak belirtilen specifik vergi hl için verilen alkol miktar derecesi ile çarpılacaktır.

	           Böylece alkol miktar derecesi % 40 olan bir içkinin vergisi şöyle hesaplanır :

	
	

	           - ECU 1/%Vol/hl  = ECU 1x40 olarak hesaplandığında
	

	              hectolitre başına elde edilen miktar 40 ECU olur.
	

	
	

	           - ECU 1/%Vol/hl  + ECU 5/hl = ECU x40 + 5 olarak hesaplandığında                          
  hectolitre başına 45 ECU elde edilir.

	        6. Gümrük Vergilerinin ağırlık üzerinden hesaplanmasında ve Tarifenin Pozisyon Başlık ve alt başlık Tanımlarında atıfta bulunulan ağırlıklar aşağıda gösterildik leri gibi kabul edilecektir.

	             (a) "br" "brüt" ağırlık eşyanın ağırlığı, ambalaj malzemelerinin ağırlığı ile kapların, ağırlığının toplamıdır.

	             (b) Net "Net" ağırlık eşyanın ambalaj malzemeleri ile ambalaj kaplarının dışında kalan yalnız kendi ağırlığıdır.


VI CETVEL

(Madde 18)

KISALTMALAR


Kbit


1024 bit


Mbit


1048576 bit


Kg/br              

Kilogram (brüt)


Kg/net


Kilogram (net)


Kg/net eda

Kurutulmuş net ağırlık kilogramı


100 Kg/net mas
100 Kg (Kuru ürün neti)


MAX


Maksimum


MIN


Minimum


Ecu


Avrupa para birimi


EURATOM 

Avrupa Atom Enerjisi Topluluğu


CECA


Avrupa Kömür Çelik Topluluğu

VII CETVEL

ÖLÇÜ BİRİMLERİ


İstatistik Pozisyonlarına bölünmüş Gümrük Tarife Cetvelinde kullanılan ölçü birimleri ile bu ölçü birimle-

  rinin kısaltmasına ilişkin bilgiler aşağıda belirtilmiştir.

  G.T.




Gross ton

  Karat




Karat (1 metrik karat = 2 X 10 -4  kg)

  ce / el




Hücre adedi                          

  ct / I                         


Ton başına taşıma kapasitesi  (I)

  Gram         



Gram

  gi  F / S 



Fissile izotop gramı

  kg  H2 O2    



Hidrojen peroksit kilogramı

  kg  K2   O                                                     Potasyum oksit kilogramı

  kg  KOH        


   
Potasyum hidroksit (kostik potas) kilogramı

  kg  met.am. 



Metil aminlerin kilogramı

  kg  N




Azotun kilogramı

  kg  NaOH



Sodyum hidroksit (kostik soda) kilogramı

  kg / net eda 



Kurutulmuş net ağırlık kilogramı

  kg  P2  O5



Difosfor pentaoksit kilogramı

  kg  %90 sdt    



%90 Kuru ürün kilogramı

  kg U




Uranyum kilogramı

  1000 kwh



1000 kilovat saat

  Litre




Litre

  1000 Litre



1000 Litre

  lt alc. %100



Saf alkol (%100) litresi

  Metre




Metre

   m3


 
   
Metre kare

   m3




Metre küp

  1000 m3



1000 metre küp

  Çift




Çift

  Adet




Adet

  Baş




Baş

  100 Adet



100 Adet

  1000 Adet



1000 Adet

  Tj




Brüt kalori değeri

  (I) “ Ton başına taşıma kapasitesi (ct / I) “nden, ton olarak bir geminin taşıma kapasitesi anlaşılır. Bu ağırlığa  gemilerin yakıt, techizat ve gıda ihtiyaçlarını karşılayan kısımları ile personel,  yolcu ve bunların bagajlarının  ağırlığı dahil değildir.  


BAŞKAN- Evet, 18’inci madde hakkında söz isteyen?...


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden)- İlgili maddeyle bağlı olarak I’inci, VI’ncı ve VII’nci Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini öneriyorum.


BAŞKAN- Sayın Kâşif, 18’inci maddeyle ilgili I’inci, VI’ncı ve VII’nci Cetvellerin okunmuş kabul edilmesini önermektedir. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


18’inci maddeyi Cetvelleriyle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


(I’inci Cetvel, VI’ıncı Cetvel ve VII’inci Cetvel 18’inci Maddeye eklenmiştir.)


KÂTİP-

	Yürürlükten Kaldırma

42/1991

RG EK: I

Bölüm: II 

Sayı :78

Tarih:1.7.1996

1/1996
	19. Bu Yasa Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak:

        (1) Gümrük ve İstihsal Vergileri Tarife Yasası; ve

        (2) Gümrük Vergileri Tarife Kararnamesi,

        sözkonusu Yasa ve Kararname uyarınca yapılan 

        işlemlere halel gelmeksizin yürürlükten kaldırılır.



	
	



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 18’inci madde ile ilgili önünüzdeki metinde “bu” kelimesi, “sözkonusu” biçiminde değiştirilmiştir. Daha iyi anlaşılması için redaksiyon olarak bilginize getiriyorum. 19’uncu madde hakkında söz isteyen değiştirilmiş şekli ile?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Yürütme Yetkisi
	20. Bu Yasayı, Bakanlar Kurulu adına Maliye işleriyle görevli Bakan yürütür.

	
	



BAŞKAN- 20’nci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Yürürlüğe

Giriş
	21. Bu Yasa, Bakanlar Kurulunun Resmi Gazete’de yayımlayacağı kararla belirlenecek bir tarihte yürürlüğe girer.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 21’inci Yürürlük Maddesi hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?.... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış ve ikinci görüşme sona ermiştir. Şimdi üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155’inci maddesi gereğince açık oylama biçiminde olacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

	Kısa İsim
	1. Bu Yasa, Gümrük Vergileri Tarife Yasası olarak isimlendirilir.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Adı okunan milletvekilleri kabul, ret veya çekimser demek suretiyle oyunu kullanacaktır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

GÜMRÜK VERGİSİ TARİFE YASA TASARISINA

İLİŞKİN OYLAMA CETVELİ

	Kabul Edenler

Ayhan Halit Acarkan

Mustafa Adaoğlu

Kenan Akın

Ali Özkan Altınışık

Hakkı Atun

İsmail Başarır

Onur Borman

Salih Coşar

Derviş Çobanoğlu

Serdar Denktaş

Tansel Doratlı

Derviş Eroğlu

Mustafa Gökmen

Ertuğrul Hasipoğlu

İlkay Kâmil

Ahmet Kâşif

İrsen Küçük

Salih Miroğlu

Erdal Onurhan

Olgun Paşalar

Eşber Serakıncı

Vehbi Zeki Serter

Süha Türköz
	Kabul Etmeyenler

Ergin Abdullah

Sonay Adem

Hüseyin Angolemli

Hakan Ataker

Vasfi Candan

Mehmet Civa

Ahmet Derya

Ömer Soyer Kalyoncu

Mehmet E. Karagil

İbrahim Koreli

Özkan Murat

Feridun Önsav

Salih Usar


	Oylamaya Katılmayanlar

Mustafa Akıncı

Mustafa Arabacıoğlu

Kenan Atakol

Mehmet Bayram

Aytaç Beşeşler

Gülsen Bozkurt

Günay  Caymaz

Hüseyin Celâl

Taner Etkin

Özker Özgür

Ferdi Sabit Soyer

Ali Ertan Şükrü

Ruhsan Tuğyan

Ünal Üstel




BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa göre açıklıyorum.  Kabul 23, ret 13, katılmayan 14.  Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  Hayırlı uğurlu olsun.


IV GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN       



GELEN DİĞER İŞLER


Sayın milletvekilleri; İkinci Kısım üzerindeki görüşmeler böylece tamamlanmıştır.  Şimdi Altıncı Kısma, Görüşülecek Tasarı ve Öneriler ile Komitelerden Gelen Diğer İşer Kısmına geçiyoruz.  Bu kısımda, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır.  Sayın Komite Başkanı Raporunu sunacaktır.  Buyurun Sayın Başkan.  Sayın Atakol.  Sayın Vekili buyurun Sayın Adaoğlu.

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN “YOL GÜVENLİĞİ

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI (Y.T.No:238/2/95)’NA

İLİŞKİN RAPORUDUR.


Komitemiz, 23 Ekim 1996 tarihli toplantısında Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısını ek’teki sunuş gerekçesi ile İçişleri ve Çevre Bakanlığı Temsilcisinin, Polis Genel Müdürlüğü Temsilcisinin ve Trafik  Kazalarını Önleme Derneği Başkanının da görüşlerini de alarak görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, Tasarıda esasa ve şekle ilişkin aşağıdaki değişiklikleri yapmıştır:


Komitemiz, Tasarının 1’inci maddesini aynen oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 2’nci maddesinde değiştirilen “saptanan sınır” tefsiri teknik düzenlemelerle oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Esas Yasanın 3’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasına yeni (F), (G) ve (Ğ) bendlerinin ilavesiyle Yol Güvenliği Komisyonunda Maliye işleriyle görevli Bakan veya temsilcisinin, Şehir Planlama Dairesi Müdürünün  ve Trafik Kazalarını önlemek amacı ile kurulan dernek temsilcisinin de yer almasını öngören Tasarının 3’üncü maddesi teknik düzenlemelerle oybirliğiyle kabul edilmiştir.  


Komitemiz, Esas Yasanın 11’inci maddesini değiştiren Tasarının 4’üncü maddesinde öngörülen 3 Milyonluk ceza miktarını caydırıcılığı sağlamak amacıyla 10 Milyona yükseltmiş ve maddeyi de yasa tekniğine uygun olarak yeniden kaleme alarak oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, motorlu aracın ön koltuğunda oturan kişilerin anayollar dışında da emniyet kemeri takmalarını zorunlu kılacak kurallar içeren  Tasarının 5’inci maddesini yasa tekniğine uygun olarak yeniden kaleme alarak oybirliğiyle kabul etmiştir.


Tasarının 6’ncı maddesinde 2 Milyon olarak öngörülen ceza miktarı caydırıcılığı sağlamak amacıyla 5 Milyona yükseltilmiş ve madde yasa tekniğine uygun olarak yeniden kaleme alarak oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının yürürlüğe girişini düzenleyen Tasarının 7’nci maddesi bu Yasanın 5’inci madde kurallarının 1.1.1977 tarihinden başlayarak bunun dışında kalan maddelerinin de Yasanın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe  gireceği  yönde değiştirilmiş ve madde oybirliği ile kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Yol Güvenliği  (Değişiklik) Yasa Tasarısını görüşürken Trafik  konusunu bütün olarak ele almış ve Trafik  kazalarını önleyici yönde ne gibi tedbirlerin  alınabileceğini  her yönüyle tartırmıştır. Bu tartışmalar sonucunda aşağıdaki önlemlerin ivedilikle  alınmasını hükümete tavsiye etmeyi uygun görmüştür. 

1. Trafik konusunda  Polis Örgütü  ve çeşitli  bakanlıkların ve belediyelerin görev alanına  girmekte ve bundan ötürü de gerekli eşgüdüm  etkin bir şekilde sağlanamamakta ve bu alanda bir karmaşa yaşanmaktadır. Dolayısı ile bu konu ile ilgili eşgüdüm  sağlayacak ve bu konunun doğrudan muhatabı olacak bir bakanlığın veya birimin sorumlu olması gerekmektedir.

2. Şoför okullarının yasal statüye kavuşturularak bu okulların açılması ve verilecek eğitimin standardının belirlenmesi.

3. Alkollü araç kullanımını asgariye indirebilmek için alkol satış yerlerine belli bir yaşın altındakilere  alkol satışını yasaklayıcı tedbirlerin getirilmesi. 

4. Yürürlükteki ilgili mevzuat uyarınca 17 olarak öngörülen ehliyet alabilme yaşının  yükseltilmesi ve trafik kültür ve eğitiminin okullarda  ve radyo,tv ve basın yoluyla verilmeye  başlanması.

5. ZZ plakalı araçlar ile  toplu taşımacılık yapan araçlara yaş sınırı getirilmesi. 

6. Ülkemize transit amaçla gelen kamyonların amacı dışında özel taşımacılıkta  kullanılmasının engellenmesi.


Komitemiz Tasarının sunulan Rapor  ışığında değerlendirilerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

Kenan  ATAKOL

(Başkan)

Mustafa ADAOĞLU

(Başkan Vekili)

Hakan ATAKER                                                          İsmail BAŞARIR

        (Üye)                                                                           (Üye)

      (İzinli)

Aytaç BEŞEŞLER                                                      Hüseyin CELAL

       (Üye)                                                                          (Üye)

Derviş ÇOBANOĞLU                                               Tansel DORATLI

             (Üye)                                                                      (Üye)

Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)

EK

YOL GÜVENLİĞİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


1988  yılında yürürlüğe giren  9/1988 sayılı Yol Güvenliği Yasasında belirlenen cezaların günün  koşullarına göre yetersiz kaldığı, sürüş sırasında  sürücülerin  kan,idrar veya nefesinde bulunabilecek alkol oranının ise yüksek olduğu ve ön koltukta oturan  kişilerin ana yollar dışında da kemer takmasının bu kişilerin can güvenlıği  açısından gerekli olduğu göz önüne alınarak sözkonusu yasa bu yönde değişiklik yapılmiştir.

                                                  MADDE GEREKÇELERİ

Madde  1. Bu madde Yasanın Kısa İsmini belirtmektedir.

Madde  2. Yasada belirlenen ve sürürcülerin vücudunda bulunabilecek                                                        
       azami  alkol oranları(100 mililitre kanda 60 miligram, 100

                 mililitre  nefeste 40 mikrogram etil alkol) Yol Güvenliği Komis-

                 yonunca  yüksek görülerek bu oranlar Sağlık Bakanlığının

                 değerlendirmelerine sunulmuştur. Konu ile ilgili olarak sağlık

                 Bakanlığında verilen görüşte 100 mililitre kanda 50 miligram 

                 veya  bunların muadili olan 100 mililitre  idrarda 65 miligram

                 üzerinde alkol bulunan bir sürücünün araç kullanması duru-

                 munda  kontrolünü kaybedebileceği belirtilmiştir. Yol Güven-

                 liğinin  görüşleri ve ayrıca kamu taşımacılığının daha güvenli

                 hale  getirilmesi için kamu taşımacılığı yapan araç şöförlerinin

                 sürüş anında bünyesinde  alkol bulunmaması yönünde Yol

                 Güvenliği Yasasında değişiklik yapılmasını kararlaştırmiştir.

Madde  3.  Yol Güvenlıği Komisyonunun daha verimli çalışabilmesi için

                  toplantılarda görüşlerine ihtiyaç duyulan birimlerin katılması

                  yararlı görülmüş ve Komisyon Üyeleri artırılmiştir.

Madde  4.  Araç sürücüsünda saptanan sınır üzerinde alkol bulunması, 

                  veya  bir kişinin, alkollü olduğu süphesi ile polis karakoluna

                  sevkedilmesi  durumunda uygulanan 500.000TL tutarındaki 

                   para  cezası 3.000.000TL’ye çıkarılmaktadır.

Madde  5.  Ana yollarda uygulanankemerle bağlanma zorunluluğu tüm 

        yollarda  uygulanmasının yarar sağlayacağı  ve diğer ülkeler-

        deki  uygulamanında bu olduğu  dikkate alınarak bu yönde 

değişiklik  yapılmıştır.

Madde  6.  Emniyet kemeri takması  gereken kişilerin emniyet kemeri

takmaması  veya araçta emniyet  kemeri bulunmaması veya 
küçük      

                   çocukların  ön  koltukta  oturtulması halinde uygulanan para cezaları    

                   2.000.000TL’sına  çıkarılmaktadır.

Madde  7.  Yasanın Resmi Gazete’de yayımlanması ile yürürlüğe gireceği 
öngörülmektedır.


BAŞKAN  - Sayın milletvekiller; Sayın Komite Başkan Vekilinin Raporunu dinlediniz. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır? Sayın Dr. İsmail Başarır.  Buyurun Sayın Başarır.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Bir söz de ben istiyorum Sayın Başkan.


BAŞKAN - Peki Sayın Adaoğlu.


TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Bir kısa söz de ben istiyorum Sayın Başkan. 


MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden)- Tansel Doratlı.


BAŞKAN - Tansel Doratlı.


İSMAİL BAŞARIR (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, Değerli milletvekilleri; bugün Meclisimizin gündeminde yer alan Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı aslında çok önemli ve yıllar önce yasallaşması gereken bir Tasarıdır. Küçücük ülkemizde gün geçmiyor ki trafik kazasından birileri ölmesin, gün geçmiyor ki trafik kazasından birileri yaralanmasın. Ülkemizdeki nüfusa göre trafik kazalarını oranladığımız zaman bu oranın çok yüksek olduğunu görmekteyiz.


Polis Genel Müdürlüğünden  elde edilen bilgilere göre 1995 yılı içerisinde ülkemizde trafik kazalarından 61 kişi hayatını kaybetmiştir. 975 kişi  yaralanmış, maddi hasar ise 106 milyar, 785 milyon, 200 bin Türk  Lirasıdır.Bu küçük ülkede, bir yıl içerisinde 61 kişinin beklenmedik bir anda trafik kazasından hayatını kaybetmesi, trafiğe gerekli önemin artık verilmesi gerektiğinin  işaretidir ve bu konunun ciddiyetle ele alınmasını bizlere bildiren bir durumdur.


1995 yılındaki kazaların oluş nedenlerine baktığımız zaman karşımıza çıkan tablo şu şekildedir. Dikkatsiz sürüş nedeni ile olan kaza sayısı 574 vaka,  aşırı süratten  343 vaka, kavşakta durmama nedeni  ile olan kaza sayısı 223,  yakın takip 195 vaka,alkollü araç kullanma nedeni ile olan kaza sayısı 129 vaka, diğer nedenlerle olan kazalar 570 vaka, toplam 2034 trafik kazası.  Yine Trafik Müdürlüğünden elde edilen bilgilere göre 1995 yılında yasal sınır olarak kabul edilen kandaki alkol seviyesi %80 mgr.’ın üzerinde alkolle seyir yapan sürücü sayısı 964’tür.  %0 ile %80 mgr. arasında alkolle seyir yapan sürücü sayısı ise 3448 olarak tespit edilmiştir.  Yani başka bir deyişle 4412 alkollü sürücüden sadece 964 tanesi yasaya göre suçlu olarak bulunmuştur.  Geriye kalan 3448’i yasaların müsaade ettiği %80 mgr alkol sınırının altında , alkolle seyir yapmakta idi.  %50 ile %80 mgr. arasındaki alkol seviyesini taşıyan birçok sürücü kazalara sebebiyet vermiş, fakat yasal olarak, bu sürücüler alkollü sayılamamıştır.  Halbuki kandaki alkol oranının %50 mgr.’ın  fazlasına çıktığı zaman sürüşü olumsuz yönde etkilediği tıbben bilinmektedir.  Yani biz bir yerde yasalarımızla vatandaşın alkollü bir şekilde araba kullanmasına izin vermekte idik.  İşte bu Yasa Tasarısı ile bu oran sürücülerde %50 mgr.’a , kamu taşımacılığı yapan sürücülerde ise %0 mgr’a indirilmektedir.  Dünyadaki birçok ülkede yasaların müsaade ettiği alkol oranları da %50 mgr.’ı geçmemektedir.  İsveç, Norveç, Danimarka, Türkiye, İngiltere bu ülkeler arasındadır.  Bir turizm ülkesi olan ülkemizin de yasalarının trafik konusunda dünyadaki diğer ülkelerle uyumlu olması gerekmektedir.  Ülkemizi ziyaret etmekte olan bir turistin otobüs şoförleri ile birlikte oturup rakı içmesi gerçekten yadırganacak bir durumdur ve turist bunu sorduğu zaman bunun bu ülkede yasal olduğunun izahı da yoktur.  Modern günlük hayatta kişilerin alkollü içki alması zaman zaman kaçınılmaz olmaktadır.  Fakat alkol almış kişilerin sürücülük yeteneğinin alkolün farmakolojik etkisi ile menfi yönde etkilendiği ispatlanmıştır.  Alkol düşük molekül ağırlıklı ve suda kolay çözülür bir madde olarak mide ve bağırsaklarda süratle emilerek kana karışmakta ve dokulara süratle yayılmaktadır.  Fazla alkol almış bir kişide denge bozukluğu, görme ve işitme kaybı olmakta, beyinsel fonksiyonlarda azalmalar meydana gelmektedir.  Kandaki alkol seviyesi ile doğru orantılı olarak kişilerin algılama, değerlendirme ve karar verme fonksiyonları zayıflamaktadır.  Alkol iki temel etkisi nedeni ile trafik kazalarına sebebiyet vermektedir.  Bunlar alkolün uyarıcı ve uyuşturucu etkileridir.  Alkolün uyarıcı etkileri ile korkunun azalması, kendine güvenin artması, kazanılmiş alışkanlıklardan vazgeçme ve kendini kontrol edememe, gereksiz cesaret artışı, düzensizlik, dengesizlik, aşırı hız, tehlikeli manevra yapma isteği ve acil durumlarda kontrolün kaybı oluşmaktadır.  Alkolün uyuşturucu etkisi ile; yorgunluk, dikkat azalması, hafıza kaybı intikal eksikliği, uyuşukluk, uyuklama, ani durumda tepki eksikliği, karar yanlışlığı  oluşmaktadır. 


Daha iyi anlaşılması için şöyle bir rakam vermek istiyorum: 850 mililitre bira içen, yanı bir şişe bira içen bir kişinin  kandaki alkol seviyesi %50  miligrama çıkmaktadır. Yine iki kadeh şarap veya bir duple içki alan bir kişinin de kandaki alkol seviyesi bu gün Yasa ile geçireceğimiz %50 miligrama ulaşmaktadır. Sadece 1995 yılı içerisinde 11 kişinin bu küçük ülkede alkolden dolayı hayatını kaybettiği düşünülürse bu Yasanın önemi daha iyi anlaşılmaktadır. Yine bu Yasa ile anayollar dışında da kemer takma zorunluluğu getirilmektedir. Halen Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde özellikle sehiriçi  kazalardaki ölüm oranları da bu konudaki gereklılığin göstergesi olmaktadır. Bu uygulamalar da dünyadaki diğer ülkelerde yaygın bir şekilde kullanılmaktadır.  Trafik kazalarının önlenebilmesi için 24 saat trafik denetimi ile kurallara uymayanlar yoldan  alıkonmalıdır. Bu Yasa ile trafik kazalarının azalacağı muhakkak olmakla beraber, yalınız bu Yasa ile de birçok şeyin halledilebileceğini zannetmek fazla iyimserlik olur.Çünkü trafik çok yönlü birçok faktorun etkisiyle ortaya çıkan bir sistemdir. Bunun yanında  alınması gereken daha birçok tedbirler vardır. Trafik kazalarının önlenmesinde esas olan vatandaşların gerekli eğitimi almasıdır, gerekli trafik kültürünün vatandaşlar edinmesidir. Ülkemizde ciddi bir trafik eğitimi yoktur, resmi bir trafik eğitim kitabi halen yoktur. İlkokullardan başlayan trafik dersleri, liselerde de devam etmeli ve çocuklarımıza trafik kültürü yönünden bilinçlendirilmelidir. 


Şoför okulları denetimsizdir. Şoför okulu açmak için hiçbir  izne gerek yoktur ülkemizde. Şoför okullarına belli bir standart getirilmeli ve devlet tarafından bunlar denetlenmelidir. Ciddi bir trafik eğitimi almamış bir kişinin belli kursları bazan tamamlamayarak, hatta bazan hiçbir kursa dahi gitmeden  basit bir sınavla ehliyet  alarak trafiğe çıkması kendisi ve etrafındakiler için büyük bir tehlike olarak ortaya çıkmaktadır. Yani deyim yerinde ise bir trafik canavarı yaratılmış olmaktadır. Çünkü gerçek bir trafik kültürü edinmemiş kişi olayın önemini kavrayamaz. Bu tip kişiler alkollü araç da kullanabilir, trafik kaidelerine  uymadan da bazı hareketlere girişebilir, sürat de yapabilir. Kolaylıkla kaza yaparak ölümlere neden olabilir.


Trafik eğitimi ciddi bir şekilde ele alınıp yeterli düzeye getirilmelidir. Ehliyet verme sistemi, ehliyet sınav sistemi çağdaş yöntemlerle yapılmalıdır. Okullarda edinilen trafik kültür ve eğitimi radyo, televizyon gibi kitle iletişim araçları ile desteklenmelidir.  Trafikten sorumlu bir bakanlığın da ülkemizde belirlenmemiş  olması, bu karmaşaya neden olmaktadır. Tüm araştırma, istatistikler, öneriler, trafikle ilgili yasalar bir bakanlıkta toplanmalı, alınan kararların yürürlüğe girmesi de bu bakanlık tarafından sağlanmalıdır.  Trafiğimiz halen  Maliye Bakanlığı, İçişleri Bakanlığı , Ulaştırma Bakanlığı, Eğitim Bakanlığı, Polis Genel Müdürlüğü, belediyelerin sorumlulukları içerisinde dağılmaktadır. Trafikten sorumlu bir bakanlığın olmaması yetki karmaşası yaratmakta, ortak çalışma yaplamamakta,  kazaların önlenmesi yönünde etkin tedbirler alınmamaktadır.  Bu noktada Trafik Kazalarını Önleme Derneği, bu konudaki çalışmaları gerçekten dikkate şayandır. Ben burada Sayın Trafik Kazalarını Önleme Derneği yöneticilerini ve Sayın Başkanları değerli meslektaşım Sayın Mehmet Avcı’ya bu yöndeki çalışmalarından dolayı kutlamak istiyorum.Gerçekten yılmadan konuların üzerine gitmekte, toplum yararına çok güzel işler başarmaktadırlar.  Trafik Kazalarını Önleme Derneği adeta konunun tek muhatabı gibi çalışmaktadır.  Ülkemizdeki trafik eğitim ve kültürünün yerleştirilmesi için kitap, afiş ve broşürler hazırlamaktadırlar.  Radyo ve televizyon yayınları ile halkı trafik konusunda devamlı bilinçlendirmektedirler.  Yollarımızın da araç sayısına orantılı olarak genişletilmesi, bakımlarının yapılması, park sorunlarının çözülmesi, trafik levha ve ışıklarının bakımının yapılması gerekmektedir. Toplu taşımacılık teşvik edilmelidir. Ülkemizde en büyük sorunlardan birisi de toplu taşımacılığın bir alışkanlık haline getirilmemesi ve herkesin kendi arabası ile trafiğe çıkmak zorunda kalmasıdır.  Mahkemelerde trafikle ilgili erken sonuç aldıracak tedbirler alınmalıdır.  Mahkemelerde bugün halen 25 bine yakın trafik davası beklemektedir.  Trafikteki arabaların ülkemizde bir kısmının sağ, bir kısmının ise sol direksiyonlu olması da yine bir karmaşa yaratmakta ve trafik kazalarına neden olmaktadır.  Bu yönde de gerekli düzenlemeler yapılmalı ve bu karmaşa da giderilmelidir.  Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasasının toplumumuza hayırlı olmasını diler, beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Sayın milletvekili biz de size teşekkür ederiz bu araştırmanızdan ve konuşmanızdan dolayı.  


Sıra Sayın Adaoğlu’nda.  Buyurun Sayın Adaoğlu.


MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, saygıdeğer arkadaşlar; gerçi komitenin bir üyesi olmam dolayısıyle bunu söylemek biraz kendimize yönelik pay koparmak şeklinde olacak ve diğer komitelerde bunlar yok, yapılmıyor değil ama, eğer doğrusu ile, eğrisi ile dikkat buyurulmuşsa Komitemiz bu çalışmasında değişik bir yaklaşım içerisinde bulunmuş, klasik komite raporunun yanında Hükümete ve ilgililere yönelik trafik kazalarını önleme konusunda alınması gerekli önlemler içinde bir ana başlıklar, bir fikir sistematiği ortaya koymuştur ve bu konuda trafik gibi çok partiler  üstü, insancıl bir konuda bunu bütün partili arkadaşlarla hükümeti paylaşmaya hazır olduğumuzu, yardımlaşmaya hazır olduğumuzu, bir kez daha hükümetin Sayın Başbakanınında tutunuz kıymetli arkadaşımız Sayın İçişleri Bakanına kadar, Maliye bakanına kadar, trafiğe kadar işte bunları söylerken, Sayın İsmail Başarır’ın vurguladığı çok başlılığı da ortaya koyuyoruz ki önerilerimizden bir tanesi de trafikte çok başlılığı ortadan kaldırmaktır.  Bunu satır olarak geçiyorum.


İkincisi; Komitede konuşmalarımda da söyledim; bu Yasa Tasarısı elbetteki İçişleri Bakanlığının hazırladığı bir tasarıdır, ama bu tasarının esas gündeme gelmesinde, gerçekleşmesinde, kamuoyu oluşmasında Trafik Kazalarını Önleme Derneğinin Sayın Başkanı, Yönetim Kurulu üyelerinin de büyük katkısı olduğunu açık yüreklilikle vurgulamakta yarar görürüm.  Nitekim son ana kadar gerek komitemizde, gerekse bugünkü Genel Kurul safhasında Sayın Komite Dernek Başkanı  Dr.Mehmet Avcı’nın ilgi ile izlemesi ve amatörce varolan olanaklarını toplum yararına insanımızın en yüce değeri olan yaşama hakkına saygısı dolayısıyle de gerçekten kutlarım ve teşekkürlerimi sunarım.  Gerek komite üyesi olarak, gerek milletvekili Adaoğlu olarak ve bir noktayı daha ortaya koyalım.Trafik Kazalarını Önleme Derneğinin ciddi, iyi niyetli, küçük politik tasarrufların ötesinde yaklaşımları demokratik yaşamımızda genelde teorik olarak söylediğimiz bir doğrunun yaşama kavuşması yönünden de çok büyük etkisi olmuştur.  Ne diyoruz; evet, çok partili sistem; demokrasinin vazgeçilmez bir öğesidir çok partiler, ama çağdaş gelişmelerde partilerin yanında sivil toplum örgütlerinin de katılımı çok önemli.  Bugün toplumsal yeni demokratik yaklaşımlarda katılımcılık sivil toplum örgütleri ile siyasal partiler ve hükümet arasındaki karşılıklı etkileşim ve diyaloglar zinciri halinde gidiyor.  İşte Trafik Kazalarını Önleme Derneğinin bu konudaki yaklaşımı, Hükümetin ilgili birimleri ile olan diyaloğu, iyi niyetli paylaşımı, fikir alışverişi, olayları takip etmesi sivil toplum örgütleri ile siyasal parti ve Hükümet yapılaşması arasındaki katılımcı demokrasinin en güzel örneklerinden bir tanesidir.Hem biz burada katılımcı demokrasiyi gördük, hem de toplumun yararına olan  bir olayda paylaşmayı görebildik. İşte bu paylaşmayı yaratılması yönünden ilgili dernek ve bu tür derneklerin toplumumuzda çoğalması ve siyasal partilerle ve hükümetle diyaloklarının  sürdürülmesinde yarar görüyorum ve bu yararın tipik bir sonucudur bugün gündemde olan bu Tasarı. Benim bugün sizlerle esasında paylaşmak istediğim husus Sayın İsmail Başarır ve Komite Raporu  konunun genel yönünü büyük bir duyarlılık  ve güzellikle ortaya koydular. Benim esas kürsüye çıkışımdaki bir nedende geçen haftalarda Milliyet Gazetesi’ni okurken orda Yavuz Donat isimli bir fıkra yazarımızın  Amerika’daki trafik olaylarına ve özellikle bizim bu günkü  Yasamızla çok yakından ilgili olan içki dozajının limitleri konusundaki  ordaki gelişmeleri ortaya koymuştur.  Çünkü inaniyoruz ki , bu Yasa geçtiği zaman her değişiklik tepki ile karşılanır çünkü bizim insanımız muhafazakârdır ve her yenileşmede muhakkak böyle olur. İşte o yöndeki olayları dile getiren, eğer toleransınıza sığınarak bilgiyi paylaşmak istedim. Belki birçok arkadaşlarım okumuştur ama  kuruldaki arkadaşlarımızın eğer gözünden kaçanlar varsa  bilgilendirmekte yarar gördüm.  20 Ekim 1996 tarihli Milliyet Gazetesi’nde Vitrin Köşesi’nde Yavuz Donat girişten sonra şöyle bir değerlendirmeye gidiyor ordaki olaylar hakkında.  Amerikan  gazetelerinde okuyup okumadığımızı, televizyondan izleyip izlemediğimizi merak ediyor.  “Meğer konu bambaşkaymış. Konu otomobille, sürücü ile trafik  kazasına dair.  Sohbet bir anda başka yöne kayıverdi ve biz bu otomobil yazısını yazdık. Amerika da seçim kampanyasında partilerin  değişik etkinlikleri oluyor. Kadınların oylarını almak için piknik  düzenleyen parti bile var. Mehmet Hocanın eşinin  sözünü ettiği  ‘Duydunuz mu ‘ dediği olay işte bu piknik dönüşünde olmuş. Pikniğe giden kadınlardan biri içki içmiş ve piknik dönüşü kaza yapmış.  Kazada otomobilde bulunan kendi çocuğu ölmüş. Olay İndiana Eyaleti’nde günün olayı haline gelivermiş. Haftalarca konuşulan olay, gündemden düşmeyen olay. Savcı demiş ki bu bir cinayettir, hem de birinci derecede cinayettir. Yani kastten öldürmek.Önceden tasarlayarak öldürmek. Cezası ise idam. Savcıya göre anne idam edilmelidir çünkü içkili olarak arabasını kullanarak çocuğunun ölümüne sebep olduğu için. Zira anne korkunç bir katildir, toplumda yeri yoktur. Hakim de demiş ki, evet ortada bir cinayet var, ölen belli, öldüren belli ancak katil bu annedir ve çocuğunu kaybederek zaten acı çekmiştir, yaşam boyu da çekecektir. Bu başlı başına bir cezadır,ikinci kez  ağır bir cezaya çarptırılmamalıdır. Onun için  idama gerek yoktur. İdama gerek yoktur ama anne serbest de değil, 25 yıla mahkumiyeti sözkonusudur. İyi halden dolayı daha önce tahliye edilebilir ancak tahliyeden sonra bile 10 yıl kent dışına  çıkamayacaktır. Otomabiller son model, yollar  geniş ama yolları yarış pisti  gibi kullanan yok. Zira cezalar ağır, hapis cezası var,ehliyetin iptal edilmesi de. 


Siyaset konuşmak üzere oturduğumuz masada cinayet konusu daha açıldı. Bu defa katil bir adam, sarhoş bir adam. İçkili araç kullanırken bir kadına çarpmış, kadın hamile, anne kazayı ucuz atlatmış ama bebek ölmüş. Henüz doğmamış olan bebek, olay cinayet, katil ise hapiste. Savcı cinayet suçu ile yargılamak istiyor, yargıç da savcının talebine uyuyor.  İçkili sürücü 25 yıl ile ömür boyu hapis  arasında bir cezaya çarptırılacak. Sürücü mahkemede  felsefe yapyor.  “Hayat ne zaman başlar?” diyor. Doğmamış bebeğin hayatı olmayacağını söylüyor. Cinayet iddiası ile  yargılanamayacağını söylüyor ama kendisi söylüyor, kendisi dinliyor savcı karşısında, hakim karşısında, medya karşısında, kamuoyu karşısında.


Amerika’da ayda yılda bir trafik cinayeti işlendiği için ortalık birbirine giriyor. Bizde ise her gün birkaç trafik cinayeti işleniyor. Karayolları katillerle, potansiyel katillerle dolu, akan kanın haddi hesabı yok, içkili araç kullanan da var, yollarda yarış yapanlar da. Cezalar ise komik. Lokantada bırakılan bahşiş gibi. Bu durumda polis ne yapsın, savcı ne yapsın, yargıç ne yapsın?” Ve devam ediyor. Konu bizim konu ile ilgili olduğu için Amerika’daki hani demokrasi örneği, şusu, busu diyorlar, demokrasi bir kurallar rejimidir, bir disiplin rejimidir ve onunla ilgili bir gerçek olayların bir aktarmasını yaptım ve paylaşmak istedim.


İkinci nokta, içki içme konusudur. Yaş konusu ile ilgili. Yine ayni yazarın Amerika’da yapmış olduğu gezilerden küçük bir alıntıyı daha yine tekrar hoşgörünüze sığınarak, okuyarak konuşmalarımı tamamlamış olacağım.Diskoya girmek için yaş sınırı 21. Arada okıyorum. Daha küçük yaştaki giremez mi? Girer girmesine de, başı derde girer. Hem kendisinin, hem de girdiği içkili yerin sahibinin. Amerika’da diskoya girebilmek için yaş 21. İçkili araç kullananın akıbetine gelince, önce aldığı içkinin miktarına göre tutuklama. Ardından yüklü bir para cezası. O kadarla da kalsa neyse. Okula gidecek, bir sömestr ders alacak. Ne dersi mi? Hani yukarıda da zorunlu dersten bahsettik ya, işte o ders. Amerika’da yasa sürekli değişiyor, sürekli ağırlaşıyor. Bütün eyaletlerde alkole, uyuşturucuya bağımla savaş açılmış.


Şimdi onun için önerdik içkili yerlerde. Örneğin rahmet istediler, bundan kısa bir süre önce üç gencimiz trafik kazasından öldü. Yalnız ölen çocukların suçu muydu alkollü oluşları? Onlara böyle hudutsuz alkol satışı yapan satıcının hiç mi suçu yoktu? Yaş sınırlandırmasının hıçbir gerekliliği mi yoktu? Tahmin ederim ki önümüzdeki günlerde sayın meslektaşım İçişleri Bakanımız olarak bu konuları bütün detayları ile, çünkü daha önce bir öngörüşmemiz olmuştu, gündeme getirecek. Şimdiden biz kendisini bu konuda destekleyeceğimizi söylüyoruz. Çünkü gerçekten çok önemlidir bu olaylar.


Beni dinlediğiniz ve konuştuklarım, söylediklerim paylaşmaya değerse eğer, bu görüşlerimi paylaştığınız için de hepinize teşekkürlerimi sunarım, saygılar iletirim.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. Aynı şekilde size de.


Sayın Doktor Doratlı.


TANSEL DORATLI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hepimizin canına tak ettiren bir konu üzerinde konuştuğumuz için ve ülkemiz açısından ölümlerin en üst düzeydeki bir oranını teşkil eden trafik kazalarını bir vesile ile bu geç saatte olmasına rağmen, birkaç söz söyleme ihtiyacını duydum. Yalnız inancım şudur ki, trafik kazalarını önlemede hangi kanunu yaparsak yapalım, ancak ve ancak önlemenin bir tarafını önleyebiliriz. Veya bir yere kadar önleyebiliriz. Esas olan, toplumun bu konudaki hassasiyeti, toplumun değerleridir. Esas trafik kazalarını önleyecek olan, yaşamı güzelleştirecek olan, bu trafik kazalarına bağlı yaralanma ve milli servet kaybı ve ölümleri önleyecek olan, toplumun trafik kazaları üzerindeki, trafik üzerindeki algılayacağı değerlerdir, ortaya koyacağı değerlerdir.Bu bakımdan toplumların yaşamının iyileştirilebilmesi için ortaya konan kanunlar ancak ve ancak o toplumdaki yanlış olanları önleyebilmek içindir. Eğer bir toplumda yanlışlar fazla ise, öyle bir noktaya gelinir ki, o yanlışlar normal değerler gibi algılanır ve işte o zaman yapılan kanunlar ile maalesef trafik canavarı ortadan  kaldırılamaz.


Şöyle ifade edeyim. Bir kere düşündüğümüz zaman bugün var olan en büyük trafik kazasında trafik kurallarını çiğneyenler, içkili, alkollü araba kullananlar trafik kurallarına değer vermeyenlerin zaten cezası ölümdür. Ve bugün görüyoruz, her ay en azından bir-iki kişinin ölümü ile sonuçlanmaktadır. Bu ileri derecede bir cezanın mevcudiyetini toplum eğer yakalayamamış ise bizlerin buradan sınırlayacağı, sınırlı ortaya koyacağımız kanuni cezaların acaba ne denli toplumda trafik kazalarını önleyecek diye ben düşünmekteyim. O halde anlıyoruz ki trafik kazalarında esas olan önleyici faktörler toplumun ahlaki değerleridir. Ve topluma örnek teşkil edecek olan parlamentosudur, kamu hizmetlerinde çalışanlardır, polisidir, askeri teşkilâtlarıdır. O halde yalnız kanun yaparak biz bu olayın üstesinden geldik, işte kanunu en ağır cezalarla ortaya koyduk, bundan böyle artık trafik canavarı ölmüştür, rahatız diyemeyiz. Bu kolaycılığa kaçamayız. Çünkü esas bizi korkutacak olan, ürkütecek olan bu kolaycılıktır. Ve yaptığımız kanunların da ancak ve ancak bir-iki günlük gazete manşetlerinde şov yapmaktan ileri gidemeyeceğini görebilmemiz ve algılamamız gerekmektedir. Ben buna inanmaktayım. Konan cezalar yerindedir. Daha ağır, yeter ki iyi bir mantık çerçevesinde daha da ağır cezalar konsa da taraftarım. Akla gelmesin ki trafik cezalarına veya konan kanunlara karşıyım. Akılcı, çağdaş yapılan kanunların yanındayım. Cezaların ağırlaştırılması yanındayım. Ama neyi anlatmak istiyorum? İşte yasaları yaptık, her şey tamamdır diyerek kolaycılık yolunu, kolay yolu seçmememiz gerekir. Burda esas olan toplumun değerlerini, trafik kültürünü artırarak, bu illetten toplumu koruyabilmek için parlamento olarak, toplum olarak, polisi ile, kamu hizmeti ile, her yönü ile en iyi şekilde değerlendirerek bizlerin yaşamını zehir eden trafik kazalarını ancak o zaman önleyebiliriz. Bu da nerden geçer? Birinci koşul, kamu hizmeti araçlarının trafikte son derece hassas olması, kurallara uyması veya hata yaptığı zaman da ceza-i müeyyidelerin  uygulanmasıdır. 


İkinci önemli konu; polisimizin kurallara hem uyması, hem uymayanları cezalandırması. 


Üçüncü dikkat etmemiz gereken nedir? Trafik kurallarına aykırı hareket edenlerin, alkollü araç kullananların polis tarafından tespit edildiği zaman yine kolay yolu seçerek , aman bu benim ahbabımdır, aman bu dostumdur diyerek affetme yolunu seçmemeliyiz. İşte hatalar bu noktadadır. Çünkü biz biraz da erkek milletiyiz. Birtakım değerlerimiz vardır. Özür dilemeyi kendimize yediremiyoruz, yapamıyoruz. Hızlı araç kullanmayı, alkollü araç kullanmayı bir marifet sanmaktayız. Toplum olarak bu hatayı işlemekteyiz. Bir marifet sanmaktayız. Veya birisi hata işlediği zaman, polis tarafından tutuklandığı zaman onu kurtarmayı da bir marifet sayarız veya oradan bir menfaat umabiliriz. İşte önemli olan bu değerler içerisinde olayı bir bütünsellik içerisinde görüp konan kanunların toplum değerleri ile birleştirilerek bu trafik canavarı illetinden kurtulmanın yolunu hep beraber aramalıyız.,

 
Aksi taktirde dünyada birçok örneklerini görmüşüz ve görmekteyiz. Birtakım ülkelerde kanunlar çok eskidir. Cezai müeyyideler çok hafiftir. Ama toplumun değerleri o kadar yüksektir ki, o kanunlara rağmen, yaşamları  çok ileri ve rahat ve güzel olabilmiştir. Ülkeler vardır kanun ve cezaları çok ağırdır ve bu ağır cezalar karşısında toplumun değerleri, ahlâki değerleri ve buna benzer trafik kuralları hakkındaki kültür birikimlerinin eksikliği o ağır cezalara rağmen, yine de yaşamları ileriye gidememiştir. Dolayısıyla trafik konularında mücadele veren sivil toplum örgütlerine, bu kanunları yapan ve geçişini sağlayan Komite Başkanına, üyelerine ve yine bu konuda duyarlı olan Genel Kurul üyelerine ben teşekkür ederim ve temennim, bu kanunların gazetelerde şov manşetinden öteye gitmesi, toplumumuzun buna uyması ve özellikle bizlerin parlâmenterler olarak, kamu hizmetinde çalışanlar olarak polisimizle, herşeyimizle vatandaşa örnek olmamızdır. Hepinize teşekkür ederim.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Doratlı.


Söz sırası Sayın Karagil’de. Buyurun Dr. Karagil.

     MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hatırlayacaksınız, geçen yıl Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli ve Ceza Puanı (Değişiklik) Yasası görüşülmüştü Mecliste ve bu Yasa ile birçok trafik suçunun cezası artmış ve diğer yasalarda da eş zamanlı değişiklik yapılmadığı için birçok anomali ortaya çıkmıştır. Bu Yasa ile ancak bunlardan birkaç tanesi giderilmektedir. En önemlisi de, yasal alkol sınırı, sürüşü engelleyebilecek oranların altına indirilmekte ve alkollü sürüşten doğabilecek kazaların bu şekilde önüne geçilmeye çalışılmıştır. Şimdi Yol ve Trafik Suçlarının Davasız Halli (Değişiklik) Yasası görüşülürken de Motorlu Araçlar ve Yol Trafik Yasası ve Motorlu Araçlarla Yolcu ve Eşya Taşınması (Denetim) Yasası üzerinde kapsamlı bir şekilde ele alınarak Meclise sunulması ilgililerden Komisyonca talep edilmiştir. Fakat maalesef bugüne kadar gerekli ilgi gösterilmemiştir. Bu ilgisizlik yüzünden de bugün emniyet kemerini bağlamayan ve kendisi veya yanındaki bir yakınının hayatını tehlikeye atan bir sürücüye beş milyon Türk Lirası bir cezayı öngörürken, Ceza Yasasında bu gerekli düzeltmeleri yapmadığımız için, tedbirsizlik ve dikkatsizlik yüzünden birinin ölümüne neden olabilen bir sürücüye de, mahkemelerimiz ancak Ceza Yasasının 210’uncu maddesi sanıyorum, yani bu maddeye göre ancak bir buçuk milyon Türk Lirasına kadar ceza verebilmektedir. Dolayısıyla bu yasaların  bir bütün olarak ele alınması ve en kısa sürede bir bütün olarak düzeltilmesi gerektiğine inanıyorum, etkili olabilmesi bakımından. Şimdi bu konuda da işte, bugüne kadar alkollü bir sürücüyü polis yakalayıp da, alkollü olduğunu tespit ettiği anda beş  milyon Türk Lirası cezası var bunun ,suçların davasız halline göre. Fakat mahkemeye giderse, bu yasa geçtikten sonra bu düzelecek, onun cezası beşyüz bin Türk Lirasıdır. Yani bir yargıç ancak beşyüz bin Türk Lirasına kadar ceza verebilir pozisyondaydı. İşte bununla o düzeliyor. Fakat herşeye rağmen, yani ben kendi kişisel görüşümü ve doğru olduğuna inandığım görüşü ortaya koymak istiyorum. Yasalar öngördükleri cezaların yüksekliği oranında değil, ancak herkese eşit oranda uygulandığı oranda etkili olur.Şimdi eğri oturup doğru konuşalım. Yani herkes birbirini tanıyor bu ülkede. Herkesin ailesinden birisi trafik polisidir veya milletvekilidir veya bakandır veya belediye başkanıdır veya subaydır. Yani küçücük bir ülkeyiz. 150 bin kişilik bir nüfusuz. Yani bunları şöyle bir düşündüğünüz zaman, belki bin kişilik  bir nüfus ortaya çıkıyor. E, yani trafik polisinin durdurup da yazmak istediği bir sürücünün ilk sorduğu soru, “benden  öncekini görmediniz mi” oluyor. Yani yolda gidiyor, trafik polisi birine selâm veriyor, ötekini durduruyor. Ve en çok karşılaştıkları sorudur sanıyorum. Yani “ benden öncekini niye rapor etmediniz? benden öncekini niye durdurmadınız? Ötekine niye gözyumdunuz?” bana göre trafik polislerinin en çok muhatap oldukları sorulardan biridir bu. Şimdi özellikle resmi hizmet araçları, RHA’lar dediğimiz araçlar. Hele hele kırmızı plâkalı araçlar ve fors taşıyan, bizlerin araçları veya belediye başkanlarının araçları. Bu araçlar zaman zaman çocuklarımız tarafından da kullanılıyor. Yakınlarımız tarafından da kullanılıyor. Ama bu araçların özellikle taşıdığı, forsta taşıdığı plâka ile bana göre topluma birinci derecede örnek olması gereken araçlardır. Dolayısıyla önce bu araçların, az önceki sayın konuşmacının da belirttiği gibi, önce bu araçlar, bu araçları kullanan kişilerin topluma örnek olması bakımından bu trafik kurallarına yüzde yüz uymasında büyük yarar olduğu kanaatindeyim. Dediğim gibi ancak cezaları eşit uygulayabildiğimiz oranda, bu yasaları eşit uygulayabildiğimiz oranda bu yasalar etkili ve yararlı olacaktır. Hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Karagil.


Sayın milletavekilleri; söz sırası Sayın Hüseyin Celâl’da, sonra da Sayın Bakan yanıt verecektir.


Buyurun Sayın Celâl.


HÜSEYİN CELÂL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; geçen yıl trafikle ilgili bazı yasa değişiklikleri yapmıştık. Bu Yasa değişikliklerine biz olumlu oy vermiştik. Sanıyorum oybirliği ile de geçmişti bu değişiklikler. Ve hatırlıyorum toplumda çeşitli kesimlerden epey tepki almıştı bu değişiklikler. İşte insanların ödeme gücünü hesaba katmadan cezalar artırıldı, insafsızlık, şu, bu biçiminde yaklaşımları olmuştu. Özellikle basın yayın organlarında bu tür yazıları hatırlıyorum. 95 yılında 61 yurttaşımızı yollarımızda kaybettik trafik kazalarında. Bu yıl bu rakam düşmüştür. 9 ay itibarıyla rakamlara baktığımızda %30’un üzerinde, 40’a yakın belki de bir azalma vardır ölümle neticelenen kazalarda . Bu acaba cezaların artırılmasından mı ortaya çıktı, yoksa başka sebepleri mi vardır? Tartışılabilir elbette. Ancak ben inanıyorum ki cezaların artırılması, onunla birlikte polisin daha sıkı denetim yapması geçmiş yıllara oranla bu sonucu doğurmuştur ve Meclisin oybirliği ile yaptığı bu değişiklikler amacına ulaşmıştır bir ölçüde. Elbette ki trafik sorununu sadece cezalarla çözmek mümkün değildir.Bu bir kültür meselesidir, eğitim meselesidir öncelikle, yol meselesidir. Eğitimimiz eksiktir. Trafik kültürümüz zayıftır. Yollarımız da yeterli değildir elbette. Bunların hepsinde de önemli gelişmeler olduğu takdirde yine bütün trafik kazalarını önleyebilecek değiliz elbette, ama minimum bir seviyeye düşürmüş olacağız.


Kıbrıs’ta geçmişte, belki bize öyle gelir, ama yabancılar da öyle söylüyorlar, çok daha iyi bir trafik düzeni vardı. Yollar belki de daha yetersizdi. Belki trafik azdı, onlar da tartışılabilir, araç sayısı azdı, ama son yıllarda bana öyle geliyor ki trafik kurallarını ihlâlde epey aşama kaydettik. Bunda denetimsizliğin çok önemli bir rol oynadığına inanıyorum. Polisin eğitiminden başlayalım, gerekli denetimi yapabilmesi için polisin o yönde eğitilmiş olması gerekir. Halbuki bazan önüme takılıyorlar. Trafik polisi veyahut başka polis araçları gidiyor. Nasıl sürüyorlar bu arabalarını diye böyle inceden baktığımda, birçok hatalarını görüyorum. Yani bir adam ki kendisi iyi bir sürücü değildir, öyle sanıyorum ki başkasını pek denetleyemez. Kaldı ki yapılan denetlemelerin birçoğu da amaca yönelik denetlemeler de değildir. Ben Komitede de örnek vermiştim. Eğer on kişilik bir trafik ekibi, belki fazladır, belki biraz daha fazladır bu söylediğim rakam, Lefkoşa çıkışında dört şeritli yolun devam ettiği bir noktada ve sürat limitinin biteceği noktada eğer sürat denetlemesi yaparsa, bu iş oladır. Bu sadece rakamları yükseltmek için yapılan bir denetlemedir. Pazar sabahı çıkarsınız, bazan olur, Lefkoşa’nın çıkışında, Hamitköy’de tepenin üzerinde böyle yolun ortasına fedai bir biçimde atılan polisler görürsünüz, elinde cihaz. Fedai, basılabilir yani. Ve durdurduğu arbaları da yolun ortasına durdurur ayrıca, kenara da çekmez ve arkadan gelen araçlar sürekli kaza yapma ihtimali ile karşı karşıyadır. Bu bilinçsizliktir. Bu denetim değildir. Kazaya asıl sebebiyet vermektir. Yani daha kusurludur ordaki polis. Böyle uygulamlar da vardır. Ancak biz bu polisten çok fazla birşey de bekleyemeyiz. Genel durumuna baktığınızda budur polisin seviyesi. Eğer bir Polis Genel Müdürü gazeteciye kızar ve kendisini kızdığı için sırf  8-10 saat tutuklatırsa, bu zorla adam alıkoymadır. Doğan Harman olayına değiniyorum. Paralellikler içerir bunlar. Sadece kızdığı için Doğan Harman’a Polis Genel Müdürü haksız olarak, kanunlara aykırı bir biçimde Doğan Harman’ı 10 saat, Cumhurbaşkanının olayla ilgilenmesine rağmen, bakalım belki de 8-10 gün kalırdı, 8-10 saat tutuklu halde tutmuştur. Bir sivil vatandaş bir başkasını 8-10 saat bir yere kapatsa, ne suç işlerse, o Polis Genel Müdürü de ve tutuklayan polisler de aynı suçu işlemişlerdir. Bir memlekette hukuk düzeni işte böyle bozulur. Ondan sonra çıkar Türkiye’de olduğu gibi İçişleri Bakanı ne yapalım der. Bir trafik kazası olmuştur, soruşturma devam etmektedir. Bittiğinde gerekli açıklamayı yapacağız. Devlet o hale gelir neticede kurallara uyulmadığında, hukukun üstünlüğü sağlanmadığında. Hukukun üstünlüğü yoksa, devlet de yoktur. Siz ne kadar törenler yaparsanız yapın. Devlet kurduk diye anma törenleri yaparsanız yapınız, yoktur. Devlet yoktur. Devlet, hukukla devlet olur. Hukuk yoksa, devlet de yoktur. Bilmem, belki biz hukukçuyuz...


İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) -

Genelleştirmek uygun değil.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Tepkimiz de ondan dolayı öyle oluyor, ama bunlar paralellerdir. Kurallara uyulmalıdır mutlaka. Kurallara uymayan da cezasını çekmelidir.Bu polis de olabilir, bir üst düzey başka görevli de olabilir. Girne gümrüğünün  sorumlusu halen alıkonmaktadır, zorla. Bu olayı da araştırın sayın milletvekilleri. Bu da hukuku ortadan kaldıran bir olaydır ve poliste alıkonmaktadır. Ne diye alıkoymaktadır, belli değildir. Yoktur öyle birşey. Ama pasit bir diploma yolsuzluğuna kadar bir adam vardırırsa bir işi, işi de bu kadar olur. Daha fazla olamaz. O birilerinin emrine girer. Sürünerek çünkü o mevkiye gelmiştir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biz elbette ki milletvekilleri olarak, Meclis olarak yasalarımızı daha iyi halle getirmekle mükellefiz. Trafik mevzuatı bir karmaşa içindedir. Trafiğin sorumluları, yönetimde, kimlerdir tam olarak belli değildir. Bunların, bütün bu mevzuatın ele alınarak gözden geçirilmesi ve toparlanması öncelikle gerekmektedir. Bugün bir yasayı değiştiriyoruz, bakın başkaları ile uyumsuzlukları konusunda, ortaya çıkan eksiklikler konusunda Sayın Karagil belirtiler. O eksiklikler çıkacaktır. Onları düzelteceğiz, başkaları çıkacaktır. Onun için bir bütünlük sağlamalıyız mutlaka. Komiteye Trafik Müdürü gelmedi. Biz bu konuda da son derece hassas davranılması gerektiği kanısındayız. Bir vekil gönderdi elbette. Bize göre yetersizdi. Şöyle yetersizdi: 80 mg’a kadar ,şimdiye kadar yasaldı kanda bulunacak oran itibarıyla alkolün. Bunu biz 50’ye düşürmek istiyoruz ve bize istatistiklerde deniyor ki, 0’la 80 arası 95 senesinde 3500 kişiye yakın insan bulduk alkollü. 3500 kişi. Ki bu yaptıkları kontrol da 12.000 kişidir. 12.000 kişide 3500 kişi buluyorlar. 0’la 80 mg arası kanında  alkol bulunan. Bu çok büyük bir rakamdır. Peki diyoruz kendilerine, “50 ile 80 arası ne kadardır?” Ki, 50’den sonra sarhoş demektir şimdiki tasarıya göre, bu Meclisin huzurundaki tasarıya göre. Yani kaç kişi bıraktık, cevap yok. Buna cevap yok. Böyle bir istatistik yapmamışlar. Demek ki bu Yasa Tasarısını pek de önemsememiş polis diyeceğim ben. Çünkü bunu bize gelip açıklaması gerekirdi. Bakın demesi lazımdı, 80 mg’a kadar serbest diye 50 ile 80 arasında biz sarhoşları bırakıyoruz ve bu kadar sarhoşu Yasanın yetersizliği yüzünden bir sene içerisinde bıraktık, gitti. Takibat yapamadık demesi lazımdı. Bu şey yok. Bu anlayış yok. Bu anlayış olmadı mı da, ülkede iş birtakım fedakâr insanlara kalıyor broşürler yayınlasınlar, bildiri yayınlasınlar, gazetelerde açıklamalar yapsınlar ve aman desinler bu iş böyle tehlikelidir. Trafik Kazalarını Önleme Derneğinden bahsediyorum. Geçen konuşmamada da hatırlıyorum, yine söz etmiştim. Gerçekten Sezar’ın hakkını Sezar’a verelim. Keşke böyle sivil örgütlerimiz daha da artsa, her konuda artsa çok güzel çalışıyorlar. Polisin bir noktada veyahut trafikle ilgili diğer birimlerin de, devletin birimlerinin yapmadıkları işleri yapıyorlar.  Kendilerini bir kez daha kutlarım gerçekten bu hassasiyetleri için.

Gecikmiş olmasına karşın Yasanın Meclisin gündemine gelmiş olması önemlidir ama ümit ederiz diğer yasalar da kısa zamanda Meclisin gündemine gelir. 


Başka ülkelerde sıfır alkole doğru gidiliyor. Gerçekten sayın milletvekilleri sıfır alkole de destek vermek gerekir bundan sonra. Çünkü biliyorsunuz insanın alkole dayanıklılığı günden güne bile değişir, saatten saate değişir, insandan insana değişir. 50 miligramla sarhoş olan çok insan da olabilir o da mümkündür ve bunun sarhoş halde trafiğe çıktığını düşünün cinayettir. Sayın Adaoğlu uzun uzun bahsettiler gerçekten cinayettir ve hem kendisine karşı bir cinayettir, yolcularına karşı bir cinayettir hem de trafiği kullanan diğer insanlara karşı bir cinayettir. Bir cinayeti önlüyoruz biz.  Önlemiş olacağız. Sıfıra da indirirsek biz şahsen de parti olarak da sıfır alkole de oy verebileceğimizi belirtmek isteriz burda. Sıfır alkol. İçmek isteyen evinde oturur, içmek isteyen araba kullanmaz ve kimsenin canına da kastetmez ve cezalarının da artırılması eğer Meclisin yapacağı sadece oysa artırılması gerekir. Hapislik, hapislik ve mahkemelerin de ona göre tavır takınmaları gerekir. Polis mahkemeler ve savcılıkta ona göre tavır takınmalıdır. 60 kusür insanımızı bir sene içinde, biz trafiğe kurban etmemeliyiz. Bunu düşürebileceğimiz kadar aşağılara düşürmeliyiz. Teşekkür ederim, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Sayın Bakana söz vermeden evvel Genel Kurulun iznine sığınarak bilgi vermek istiyorum bu konuda. 


Sayın Hüseyin Celal trafik polislerinin bazen kendilerini de riske atarak, sırf sürati ölçecek diye yola atıldığını söyledi. En son ziyaret ettiğim iki ülke olan İngiltere ve Almanya’da herhalde diğer gelişmiş ülkelerde de var, artık sabit kameralarla bunlar yapılmaktadır ve vatandaş saptanan resmin kendisine ait olmadığını iddia etmiş olacak ki,ondan sonra daha da mükemmel  hale getirmişlerdir. Çekilen fotoğrafların, normal profesyonel fotoğraf kadar berrakmış. Dolayısıyle belki de devamlı sabit kameralar belli yerlerde olsa daha da caydırıcı olabilir. Bunu Genel Kurulun bilgisine getirmek istedim ki, bundan sonraki bu çok güzel tartışmada, bu konu da tartışılabilsin.


Sayın Bakan söz istemişti, sonra Sayın Atakol, sonra Sayın Eşber Serakıncı. Evet buyurun Sayın İlkay Kamil.


İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KÂMİL -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Meclisimizin bugün oybirliği ile iktidar ve muhalefet olarak komisyondan başlamak üzere, komisyon çalışmalarından başlamak üzere bugün de, halkımızı çok yakından ilgilendiren, halkımızın çok duyarlı olduğu bir konuda önemli bir Yasaya parmak kaldırarak,  destek vererek hayata geçirmiş oluyor. Ben aslında bu çalışmalara katkıda bulunan, görüşleriyle, oylarıyla katkıda bulunan herkese teşekkür ederek sözlerime başlamak istiyorum.


Sayın Başkan değerli milletvekilleri; her konuda olduğu gibi bu konuda da ideali bulmak kolay değildir. Eksikliklerimiz vardır, olacaktır ve zamanla bu eksikliklerin giderilmesi için uğraş verilecektir. Sayın  Başkanın dediği gibi, bir arkadaşımızın konuşması sırasında trafik polislerinin tehlikeli hareketler içerisinde bulunarak sürücüleri ikaz  etmekte kullandığı yöntem yerine, belki bugün dünyanın bir başka köşesinde İngiltere’de, Almanya’da veya Avrupa’nın bir başka ülkesinde polisimizin, trafik polisimizin kullanımına verilen belki son derece etkili ve yararlı yeni gelişmeler vardır. Ancak bunlar bizim henüz çalışma hayatımıza girmemiştir. İdeal, bütün bunları polisimizi takviye ederek daha etkin, daha güzel icraat yapabilecek duruma getirilmesidir.  Ben, bugün bu Yasayla, değişikliğe uğrayan bazı maddelerin gerçekten bundan sonraki günlerde uygulamaya girmesi halinde ki ,girecektir. Son derece yararlı sonuçlar doğuracağına inandığımı söylemek istiyorum. Cezalar, 1988’de yürürlüğe giren bu Yasayla, cezalar gerçekten çok geri kalmıştı. Tabii ki para cezasıyla trafik kazalarını önlemenin mümkün olmadığını, önemli olan toplum hayatını belki ilkokuldan başlamak üzere, insanlarımızı trafik konusunda son derece iyi bir şekilde eğitmek ve trafiğe çıkacak olan insanların yalnız kendi hayatlarını değil, karşıdan gelecek olan veya rastlayacakları diğer insanların hayatını da düşünerek, seyrü sefer haline girmeleri gerektiğinin anlatılması veya öğretilmesi, ailelerin çocuklarına, sırf araba kullanma merakı olduğu için araba verirken çok dikkatli olmaları gerektiği, sürüş ehliyeti alma yaşına girmeyen gençlerimizin, çocuklarımızın kesinlikle arabaları alıp, büyüklerin de göz yumarak araba kullanmasının önlenmesi ve benzer konularda tedbirler alınması. Bunlar gerçekten son derece önemli konulardır.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Yasanın getirdiği belki en önemli konulardan birisi de, tabii ki alkol oranının düşürülmesi ve kamu taşımacılığı yapan kişilerin, alkol oranının sıfır olması, kişilerde alkol oranının sıfır olmasıdır. Bu, geçmiş yasada bulunmayan ve bu yasal değişiklikle yasaya giren veya uygulamaya girecek olan çok önemli bir maddedir. Bu, çok sık rastlanan kamu taşımacılığı yapan şöförlerin gerçekten taşıdığı insanların hayatlarını düşünmeden, tehlikede olacağını düşünmeden, alkollü olarak sürüş yaptıkları bir ülkede, bu maddenin gerçekten çok büyük önemi olacaktır.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben, gerçekten bir kez daha bu Yasanın geçmesine katkıda bulunan herkese, Trafik Kazalarını nleme Derneği mensuplarına ve bütün milletvekillerine bu yasa içinn katkıda bulundukları girişimlerden dolayı teşekkür ediyorum ve hepinize saygılar sunuyorum.


BAŞKAN- Teşekkür ederiz Sayın Bakan.


Sayın milletvekilleri; Sayın Eşber Serakıncı’ya söz vereceğim, Sayın Atakol’dan önce. Buyurun Sayın Serakıncı. Öğreneceğiz sebebini.


HUKUK KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)- İznimi aldı.


BAŞKAN- Peki.


EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; arkadaşlarımın konuşmalarını işittikten sonra duygulandım ve onun için söz aldım. Yoksa hiç konuşma düşüncesinde değildim. Her konuya değindiler. İşte toplum kültürü, eğitim, halkın bir bütün olarak gelişmesi, hepsi bunlar güzel şeyler ve doğru şeyler. Arkadaşlarımı kutlarım. Ancak, benim memnun olduğum daha başka birşey var. Esas topluma, beklediğim,.... zaten bu toplumun ve toplumdaki, toplumu oluşturan bireylerin, parlâmentonun ve yöneticilerinin önüne geçmesidir.Eğer o noktaya gelebilmişsek, o noktada bir etkinliğe girebilmişsek, bir çalışmaya, bir düşünce yapısına girebilmişsek, o zaman doğru yola girmişiz demektir ve sözü şuna getirmek isterim. Özellikle Hüseyin Celâl içerde yok ama, Sayın Arkadaşım içerde yok ama o bir nebze değindi. Ben özellikle sabahları seyahat eden birisiyim ve bu kürsüden dile getirmek isterim ve örnek olunmasına dilerim toplumda.  Öncelikle Sayın Avcı’nın çalışmaları. Sayın Avcı, bizim Parlamento olarak düşünmemiz gerekenleri her gün dile getirmiş birisidir. Ve her gün öneriler yapmış birisidir. Derneğiyle, ekibiyle, çalışmalarıyla. O bakımdan Sayın Avcı’yı kutlamak isterim. Yalnız bir şey daha var. Yasaya bir göz attım. Yasa Tasarısına. İçinde çelişkilerde var bu Yasa Tasarısının. Geçiriyoruz bir taraftan toplum dedik, kültür dedik, bütünlük dedik, toplumun yapısından da uzak hareket ediyoruz. Polisimizi eleştirdik, yola atılır dedik zaman zaman bunlar da yaşanmıştır. Hatta ben bir defasında basıyordum da kendisini. Bunlar da doğru. Ama biz Yasa yapıyoruz. Yasada, yaptığımız Yasada dengeyi getiremedik. Nedir getirdiğimiz denge? Cezayı artırdık, doğru. Miktarı azalttık, o da doğru. Ama o sınırı geçen bir duble geçen de ayni, 10 duble geçen de ayni, yüz duble geçen de ayni. Nerde bunun dengesi? Bunun dengesi nerde? Biz başlarkenden yanlış yaptık. Başlarkenden biz yanlış yaptık. Çünkü ben toplumumuzun psikolojisini bilen birisi olarak hasbel kader meyhanede otururken adam bir dubleyi bir buçuk çektimiydi yanındaki cevabı şu olacak kendisine. Artık korkma 10 milyonu nasıl olsa geçtin de geçtin veya 5 milyonu nasıl olsa geçtin de geçtin yuvarla gitsin ve esas tehlike orda başlayacak. Esas tehlike orda başlayacak. Yani şimdi biz hamasi nutuklar attık, kültürden bahsettik, eğitimden bahsettik, ben geldim sizi tamamladım.Avcı’yı yaptığı hizmetlerden...


ÖZKAN MURAT (lEFKOŞA)   (Yerinden)- Sıfır önerin geçsin hemen.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Şimdi sıfır öneri tamam. Sıfır öneri bir yere getirir gene sıfır öneri seni bir yere getirir ama benim söylediğime getirmez. Neden sıfır yaptık? Çünkü senin getirdiğin ölçü bilimsel bir ölçüdür, diyorsun ki  şu miktar %80’ı veya %90’ı insanımızın sarhoş olmaz. Bakın %100 demiyorum çünkü benim ölçüm Eşber Serakıncı olarak gençliğimde bir şişeydi, orta yaşlılığımda yarım şişe oldu, şimdi bir dubleyim benim ölçüm. Dolayısıyle %100 demedim. Sıfır demek bir yere kadar götürür olayı. Peki sıfır dedik cezayı getirdik. İki dubleyle yakalandı, 5 dubleyle yakalandı, 10 dubleyle yakalandı onu getirmemiz lazımdır caydırıcı olabilmek için ve adalet ölçülerine uyabilmemiz için. Aksi halde adam diyecek nasıl olsa be arkadaş, sen bir buçuk dubleyi geçtin devam et 5 milyon cezayı vereceksen de verecen. Bu, bu parlamentodan bana göre düzeltilmeden geçirilirse yanlış olur. Ha bilmediğim bir şeyi de Sayın Bakana sormak isterim bu kürsüden çünkü Sayın Bakan hepsimizden önce çıktı konuştu, belki Sayın Meclis Başkanı takdir yetkisini veya sıraya bakarak kendisine söz verdi, şimdi ben kendisine bir daha konuşmak için sorumunan fırsat vermek isterim.Şimdi benim bildiğim, eğer yanlış biliyorsam, o imkânımız varsa sözümü de geri alırım ve memnun olurum. İnsanların alkol alıp almadığını ölçmek için polis kendisine birşey üfletir. Üflettiği cihazı her üflemede atarlar mı?


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa)(Yerinden)- Atarlar.


İÇİŞLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Evet, evet.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL (Yerinden)- Atarlar.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Yani onun tedbiri alındı mı? Yoksa Hasan’ın ağzından çıkarıp Hüseyin’in ağzına mı sokacağız? Bunu da öğrenmek isterim. Çünkü, ilk çıktığında bu melet, onu söyleyeyim, senin ağzından çıkarır, başkasının ağzına sokarlardı.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla)- Tabii, öyleydi eskiden.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Yani, biz sonradan olayları takip ettiğimiz için acaba bunun tedbirini aldık mı, almadık mı?


İLKAY KÂMİL (Yerinden)(Devamla)- Aldılar.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Bunu da Sayın Bakana bu vesileyle sormak isterim. Yeterli cihazımız da var mıdır, yok mudur? Bunu da bilmek isterim. Birşey daha söyleyeyim. Şimdi, polislerimizden bahsedildi. Tabii ki, bir gün yolda gelirken, yine Sayın Avcı’yı dinledim. Avcı diyor ki 30 mil sürat tahtidi içerisinde arabalar birbirlerini uyarırlar ışık yakarak. Doğrudur. Ama o günden sonra da şunu farkettim. O birbirlerini uyarma olayları giderek azalıyor. Şimdi şunu söyleyeceğim.Bu yerine geldi. Polisler de zaman zaman trafik kontrolüne çıkıyor. Sürat tahtidi kontrolüne çıkıyor.Ama orda da edindiğim bazı bilgiler ve izlenimler var. Mali kaynak sıkıntısına düşen yerel idarelerin teşvikiyle, zaman zaman polisler araziye çıkarılır.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla)- Tuzak kurar.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Bundan da vazgeçelim.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla)- Mahkemeler ikaz eder devamlı yapmasınlar.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Bundan da vazgeçelim ve rutin, gerektiği zamanlardaki denetimlere polisimizi yönlendirelim. Eğer maddi sıkıntıya yönelik polisimizi araziye yönlendirirseniz, ben de milletvekili olarak derim ki, zaten vatandaşın anası ağladı. Bir de polisle kendisini labord edip cebindeki üç kuruşu başka yere verdirmeyelim derim. Yani, rutin hale sokmamızda bunlar vatandaşların ızdırabıdır. Birşey daha var.Polisin sorumlusu şunu yaparmış. O da yanlıştır. İkaz edilsin. Araziye polisi çıkarır, beş kişiyi rapor etmeden içeri dönmeyeceksin.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)(Devamla)- O da yanlıştır. Mahana arar yazsın.


EŞBER SERAKINCI (Devamla)- O da olmaz. Yani, bu trafik konusunda dört bir tarafından tutmamız lâzım. Zaten arkadaşlarım bunu söyledi. Benim tekrar etmeme gerek yok. Ancak, bu maddeyi de düzeltmeden geçirirsek bu Yasayı,bütün bu konuşmalardan ve çok yönlü tartışmalardan sonra içinde adaletsizlikle beraber geçireceğiz ve şunu gizli olarak geçireceğiz bu Yasada. Bakın, dikkatinizi çekerim. Vatandaşı içki içmekten yasaklayacağımıza, vatandaşı bir dubleyi geçtikten sonra içki içmeye bu Yasayla teşvik edeceğiz. Altını çiziyorum. Onun için, Komiteye bu madde gitmelidir ve belli bilimsel ölçüler içerisinde, kademeli olarak eğer doğru birşey yapmak isterse düzeltilmelidir. Yoksa, bu sıralarda oturan milletvekillerine gün  gelecek ben, belli yerlerde şunu göstereceğim, söyleyeceğim değil. Toplum içerisinde içki içilirken, kendi kulaklarıyla da şahit olacaklar. Devam et be arkadaş. Çünkü nasıl olsa bir dubleyi geçtin. Çünkü, arkası yoktur. Ben bu ikazı yapmış olayım. Yüce Meclis gerekeni takdir etsin. Saygılar sunarım. Anlaşıldı mı Sayın Başkan. Yoksa bana değildi lâfın.


BAŞKAN- Teşekkür ederiz Sayın Serakıncı. Sayın Atakol buyurun efendim.


HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI KENAN ATAKOL - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda bu kadar sayın milletvekilinin görüş belirtmesi konunun ne kadar önemli olduğunu ortaya koymaktadır. Bu da son derece sevindirici bir olaydır.


ÖZKAN MURAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Hayat meselesidir. 


KENAN ATAKOL (Devamla) - Evet. Milletvekillerinin bu konuya olan duyarlılığını ortaya koyması açısından gerçekten son derece önemlidir. Ben fazla uzun konuşacak değilim. Çünkü bundan önce konuşan sayın milletvekilleri zannedersem söylenecek herşeyi söylemişlerdir. 


Sayın Serakıncı’dan başlamak istiyorum. Ortaya koyduğu görüşlere saygı duymakla beraber bu konu araştırmak isteyen bir konudur. Diğer ülkelerde böyle bir uygulama olduğunu sanmıyorum. Yasa beklesin dendi, bu değişiklik yapılsın ondan sonra geçsin. Buna kesinlikle katılmıyoruz. Bu Yasanın bugün yasalaşması gerekmektedir ve bu Yasayı yasalaştıracağız.


Sayın milletvekilleri; bu Yasa Tasarısı ile Meclisimiz önemli bir görevini yerine getirecektir. Bu Yasa vatandaşı korumaya yönelik bir Yasadır.Bu Yasa vatandaşı korumayı amaçlayan bir Yasa Tasarısıdır. Bu Yasa hem tarfik anarşisi yaratan kişileri bu anarşiden engellemeye çalışacak, hem de kurallara uyan vatandaşları koruyabilecek bir Yasa Tasarısıdır. Önemli olan tabii Yasa Tasarısının geçmesi değildir. Gayet tabii önemlidir ama bundan da önemli Yasanın uygulanmasıdır. Yasayı uygulayacak olan makamlar bu Yasayı ruhuna ve lafzına uygun olarak uygulamaları gerekmektedir. Bundan da bize milletvekilleri olarak, politikacılar olarak büyük görev düşmektedir. Lütfen sayın milletvekilleri bu Yasayı delmeyelim, deldirtmeyelim ve öncelikle kurallara biz riayet edelim. Biz milletvekilleri, siyasiler olarak ve kamu görevlileri olarak buna riayet edersek vatandaşa örnek oluruz. Eğer yüz kilometre üzerinde gitmek tehlikeli ise milletvekili için de tehlikelidir, bakan için de tehlikelidir vatandaş için olduğu kadar. Onun için biz örnek olmalıyız. Hepimiz mutlaka şahit olmuşuzdur ve zannedersem bir arkadaşım burda Sayın Hüseyin Celâl dile getirdi, kamu araçları, RHA’lar, ben yollarda trafik kurallarını sürekli olarak çiğneyen araçların başında RHA’ların geldiğini görüyorum ve bundan da büyük üzüntü duyuyorum. Sayın Hüseyin Celâl’in önerdiği sıfır alkole katılırım ve benim oyum da kişi olarak müsbettir.


EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama kademeli cezayı da koyun.


KENAN ATAKOL (Devamla) - Sıfır alkole, kademeli ceza Sayın Serakıncı  araştırma ister, ona bakmak lazım gerçekten diğer ülkelerdeki  uygulama nedir, nasıl yapılıyor ona bakmak lazım.


Sayın Meclis Başkanının ortaya koyduğu husus gerçekten çok önemli, bütün uygar ülkelerde bugün kullanılan ve son derece etkili olan bir yöntemdir sabit kamera olayı. Gerek trafik ışıklarında gerekse sürat yapılan yerlerde sabit kamera olayı hem insan gücünü tasarruf etmek açısından hem de bu trafik anarşistlerini yakalamak açısından son derece etkin bir olaydır. Bunun üzerinde titizlikle durmak gerekmektedir. 


Sayın Serakıncı’nın bir sorusu daha vardır Sayın Bakana sordu, ben cevaplandırayım çünkü komitede sorduk polis arkadaşımıza, üfleme cihazları bir kere kullanılıyor, ondan sonra atılıyor, bir kez daha kullanılmıyor onu da söyleyim ve yeterli cihaz olduğu da söylenmiştir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakan ve Sayın Başbakan burdayken, Sayın Başbakandan ve Sayın Bakandan bir ricamız var. Komite olarak tavsiye önerilerimiz var. Bu raporda altı tane öneri olarak sıraladık. Lütfen Sayın bakan bunlara bakın. Son derece önemli, yani, bu trafik konusunun, trafik anarşisinin zapturapta alınması için bu sıraladığımız ve bu komite müzakereleri aşamasında ortaya çıkan bu önerileri lütfen dikkatle ele alınıp süratle hazırlanıp Meclise getirilmesi ve yasalaşması gerekmektedir. Aksi takdirde, bölük pörçük bir şekilde bu trafik konusunu zapturapta almak mümkün değildir. Komite olarak şunu söyleyeyim Komite Başkanı  olarak, komite adına söylüyorum. Bu konuyu takip edeceğiz ve gerekirse biz de yasa önerileri hazırlayıp getireceğiz. Bunu da söylemeyi burda bir görev biliyorum. Fakat Sayın Başbakandan ve Sayın Bakandan rica ediyoruz. Gerçekten bu trafik anarşisi memleketimizin en önemli konularından birisi haline gelmektedir. Hepimizi rahatsız etmektedir. Hepimizin çocuğunu tehlikeye atmaktadır. Onun için bu konuya hep birlikte el atarsak, bugün uygar ülkeler nasıl bu konuyu zapturapta almışsa ve trafik kazalarını asgariye indirmişse, biz de aynısını çok rahatlıkla yapabiliriz. Uygarız demek yetmez. Uygarlığın bazı koşulları vardır. Onları yerine getirmek gerekir. Hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN- Sayın Angolemli söz istediniz. Buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Bu ana kadar konuşan arkadaşlarımızı izledim. Orta yerde can pazarı var. İnsan canı sözkonusu olduğu için ve tüm arkadaşlarımız da, bu katliamın, bu kurbanların azalması için elbirliği etmişler ve gerçekten nadir görülen bir olayla karşı karşıyayız. Oybirliğiyle bir Yasa Tasarısı geçmek üzeredir. Ben bu aşamada birkaç konuyu gündeme getireceğim. Bunları da inşallah ileride düzeltiriz. Şimdi can güvenliği. Ben de her gün trafikteyim ve her gün yüzde elli kaza yapmakla başbaşa bırakılmış bir kişiyim. Benim gibi, bütün yurttaşlarımızın aynı olaydan etkilendikleri, biz uygar ülkelerden bahsederiz. Peki, gerçekten sorarım size. Kendi kendimize soralım. Dünyanın neresinde, hangi uygar ülkede direksiyonlar hem sağdandır, hem soldandır? Yani biz, evet içkiyi, diğer konular çok önemli, ama bana göre en önemlisi budur. Biz, ne biçim uygar bir ülkeyiz ki, direksiyonlar kimisi sağdan, kimisi soldan. Bence bu konuyu da bu Meclisin ele alması gerekir. Çünkü bu nedenden dolayı da çok kazalar olmaktadır. Ben, özellikle geceleyin çok karşı karşıya geldim. Karşıdan gelen araç, benim tarafımda seyretmektedir. Bunun nedeni de direksiyonların kimisinin sağ, kimisinin sol ve açık konuşalım, denetim yapmalıdır polis ve Hükümet. Evet, yurttaştan bunlara bunlara uymasını isteriz ama, denetim de lâzım. Bir yasa geçerken onu yaşama geçirmek lâzım. Anayollarda her gün seyretmekteyiz. Hangisi hız sınırına uymaktadır, tahtidine uymaktadır? Hiçbir denetim yoktur. Lefkoşa-Ercan kavşağına kadar araçların birçoğu gündüz ve gece geçilmeyecek yerden geçiyorlar. Bir yoldan diğerine geçiyorlar.  Ne önlem aldık? Yani bütün bunlar Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çok önemlidir. Yine ülkemizde bugün üniversitede okuyan öğrencilerimiz, dıştan gelenler “ZZ” plâkalarının yaptıkları kazalar devam etmektedir. Ben şimdi Mağusa yoluna çıkacağım, emin değilim karşıma ne gelecek ve “ZZ” aracı kullanan kişileri de eğitmek gerekir. Sözle değil, onları gerçekten eğitmek gerekir. Çünkü hem kendilerine, hem burada yaşayanlara büyük zarar vermektedirler. Hükümet bugüne kadar hayvan leşlerini yoldan kaldıramadı. Bunu bile halledemedi. Aniden gidersiniz bir köpek leşi karşımıza çıkıyor. Günlerce çıkıyor. Bakarsınız o leş orada bir hafta duruyor. Yani bunlar kimin görevidir? Bunu da artık halletmek gerekir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bunlar önemlidir. Ya yolların kışın özellikle birer tuzak haline geldiği çukurların sularla dolduğu, yağmur suları ile dolduğu ve birçok şöförün bilmeden o çukurlara düşüp kaza yaptığı, arabasının ters döndüğü şikâyetleri bana gelmektedir. Yani biz bunları yapmak durumundayız. Bunları yapmadıktan sonra halkımız bütün bu bugün geçireceğimiz, gerçekten yararı olacaktır, uysa bile yine de biz kurbanlarımızı azaltamayacağız. Bu nedenle hükümete bir an evvel böyle basit olayları halletmesini istemekteyiz. Bu köpek leşlerinin kaymakam mı bakacak, belediye mi bakacak, halâ daha çözümlenemedi. 


Direksiyon olayı mutlaka artık bir esasa bağlanmalıdır. Bir arabayı geçmek için sağa kayarsınız, olmadı sola tekrar. Yolu görmek için tekrar sağa kayarsınız ve bu büyük riskler taşımaktadır.


Ben bu kısa konuşmayı Yüce Meclisin bunları da dikkate almasını ve ileriki günlerde bu konulara da eğilmeyi önermek isterim. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Angolemli.


İÇİÇLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Bir ilâve edeyim Sayın Başkan.


BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan.


İÇİÇLERİ VE KÖYİŞLERİ BAKANI İLKAY KÂMİL - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Serakıncı biraz önce ortaya koyduğu bir konuya açıklık getirmek için söz aldım. Sayın  Serakıncı bu Yasa ile getirilen para cezalarının yanlış olduğunu veya 5 milyona kadar, 10 milyona kadar gelen maddelerin sanki anında polis tarafından kesileceği gibi bir hava ortaya koydu. Bu yanlıştır. Bu Yasada öngörülen para cezaları, mahkemece karara bağlanıp tahsil edilecek olan cezalardır. Örneğin içki oranının belli bir miktara ulaşması halinde 3 milyona, 5 milyona, 10 milyona kadar, “kadar” diyor. 10 milyona kadar ceza yetkisi  vardır denirken, bunun alınan alkol oranının limitine veya miktarına göre 10 milyona kadar olan cezanın 2 milyona, 3 milyona, 5 milyona kadar olup olmayacağı veya 10 milyona kadar olup olmayacağını mahkeme tarafından kararlaştırdığını getirmektedir Yasa. Bu nedenle bu Yasanın amacının bu olduğunu bu getirilen, verilen yetkinin veya cezai müeyyidenin mahkemece verileceğini bir kere daha belirtmek istedim.


Bir de Sayın Mehmet Emin kardeşimin biraz önce bahsettiği bir konuya değinmek isterdim, değinemedim. Trafik polisleri belli kişileri yolda durduramıyor dediler. Belediye Başkanı, milletvekili veya belli bir üst düzey yöneticisini trafik polisi gördüğünde ona ceza kesmiyor veya aracını durdurmuyor, ikaz etmiyor. Böyle olunca da belirli bir kesimin dışında bu Yasanın müeyyideleri uygulanamıyor dediler. Belki ülkemizde bu tür olaylar da yaşanmaktadır ancak trafik polisi görevini yapıyor. Ancak o bahsedilen kişiler eğer o anlayışta değillerse, yasaların tanıdığı birtakım muafiyetlerin kendisinde varolduğunu düşünerek o Yasanın o maddelerini veya belli maddelerini ihlâl ediyorsa bunun suçlusu tabii ki trafik polisi değildir. Trafik polisi mutlaka yine o şahısları durduracaktır ancak o duruma düşmemesi gerekenler, bu Meclisin geçirmiş olduğu yasalara saygı göstererek onlar da bütün ülkenin vatandaşları gibi o Yasanın kapsamında olduğunu unutmadan polislerimizin, trafik polislerimizin görevlerini zorlaştırıcı değil, kolaylaştırıcı uygulamalar içerisinde olmalarıdır. Ben bunu da dile getirmek istedim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan.  


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır.  Tasarının madde madde görüşülmesine geçmeden önce ad okunarak yoklama yapılması uygun olur nisap yoktur.  Okuyunuz lütfen.


(Ad okunarak yoklama yapılır.)


BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. Sonuna kadar gitmeye gerek yok.  Yalnız dışta olan arkadaşların da gelmesini arzu ediyoruz.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tamamdır Sayın Başkan.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının genel görüşmesini tamamladık.  Madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?  Etmeyenler?   Çekimser?  Oybirliği ile kabul edilmiştir.  Madde madde okuyun lütfen.


KÂTİP - 

	
	                YOL GÜVENLİĞİ (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI



	
	     Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim 

9/1988
	1.Bu Yasa, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Güvenliği Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN - 1’inci madde hakkında söz isteyen?  Yok.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?   Etmeyenler?   Çekimser?  Oybirliği ile kabul edilmiştir.



KÂTİP - 

	Esas Yasanın

2’nci Maddesinin

Değiştirilmesi
	2.Esas Yasa, 2’nci maddesinin (1)’inci fıkrasında yer alan “Saptanan Sınır” tefsiri kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni tefsir konmak suretiyle değiştirilir:

“Saptanan Sınır” , duruma göre,  araç şoförlerinde 100 mililitre verilen nefeste 24 mikrogram etil alkol; 100 mililitre kanda 50 miligram etil alkol’ü veya 100 mililitre idrarda 65 miligram etil alkol’ü; kamu taşımacılığı yapan araç şoförlerinin 100 mililitre kan veya nefes veya idrarında 0 miligram etil alkol’ü anlatır.

	
	



BAŞKAN - 2’nci madde hakkında söz isteyen?  Yok.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?   Etmeyenler?   Çekimser?  Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Esas Yasanın

3’üncü

Maddesinin

Değiştirilmesi
	3.Esas Yasa, 3’üncü maddesinin (1)’inci fıkrasının (E) bendinden hemen sonra sırasıyle aşağıdaki yeni (F), (G) ve (Ğ) bendleri eklenmek suretiyle değiştirilir:

“(F)Maliye İşleri ile görevli bakan veya atayacağı yetkili     

       temsilci (üye);

  (G)Şehir Planlama Dairesi Müdürü (üye);

  (Ğ)Trafik kazalarını önlemek amacı ile kurulan dernek      

        temsilcisi (üye).”



	
	



BAŞKAN - 3’üncü madde hakkında söz isteyen yok.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?   Etmeyenler?   Çekimser?  Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın 

11’inci

Maddesinin

Değiştirilmesi
	4.Esas Yasa, 11’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 11’inci madde konmak suretiyle değiştirilir:

“Suç ve      11.Bu Yasanın 5’inci maddesi, 6’ncı maddesinin

   Cezalar            (4)’üncü fıkrası ve 7’nci maddesinin (5)’inci

                           fıkrası kurallarına aykırı davranan kişiler, bir

	
	                           suç işlemiş olurlar ve mahkumiyetleri halinde


                                                        bir yıla kadar hapis cezasına veya 10.000.000.-

                                        TL.(On Milyon Türk Lirası)’na kadar para 

                                        cezasına veya en çok altı aylık bir süre için

                                        sürüş ehliyeti sahibi olma veya alma hakkından

                                        mahrum edilme cezasına veya bu cezaların

                                        tümüne birden çarptırılabilirler.” 


BAŞKAN - 4’üncü madde hakkında söz isteyen yok.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?   Etmeyenler?   Çekimser?   Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP -

	Esas Yasanın               

15’inci

Maddesinin

Değiştirilmesi


	5.Esas Yasa, 15’inci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

      “(1)Herhangi bir yolda motorlu araç kullanmakta olan   

            herkes ve bu şekilde kullanılmakta olan motorlu 

            aracın ön koltuğunda oturan on yaşından büyük 

             herkes, emniyet kemeri kullanmak zorundadır.”

	
	



BAŞKAN - 5’inci madde hakkında söz isteyen yok.  Oylarınıza sunuyorum.  Kabul edenler?   Etmeyenler?   Çekimser?   Oybirliği ile kabul edilmiştir.













KÂTİP -

	Esas Yasanın

17’ncı Maddesinin Değiştiril-mesi
	6.(1)
	Esas Yasa, 17’nci maddesinin (1)’inci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (1)’inci fıkra konmak suretiyle değiştirilir.
	

	
	
	“(1) Taksitle satılmış bulunan motorlu araç sahipleri

        hariç, bu Yasanın 14’üncü maddesinin (1)’inci

        fıkrası kurallarına uymayı reddeden veya uymak-

        ta kusur işleyen veya uymayı ihmal eden her

        motorlu araç sahibi veya motorlu aracı tasarru-

        funda bulunduran kişi veya kişiler, bir suç işle-

        miş olurlar  ve mahkûmiyetleri halinde 

        5.000.000.- TL (Beş Milyon Türk Lirası)’na

        kadar para cezasına çarptırılabilirler.
	

	
	  (2)
	Esas Yasa, 17’nci maddesinin (2)’nci fıkrası kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni (2)’nci fıkra konmak suretiyle değiştirilir:

“(2) Bu Yasanın 15’inci maddesinin (1)’inci ve

       (2)’nci fıkrası kurallarına aykırı bir davranışta

       bulunan kişi veya kişiler, bir suç işlemiş olur-

       lar ve mahkûmiyetleri halinde 5.000.000.-TL

       (Beş Milyon Türk Lirası)’na kadar para cezasına

       çarptırılabilirler.
	

	
	
	
	



BAŞKAN - 6’ncı madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


KÂTİP - 

	Yürür-

lüğe

Giriş
	7. Bu Yasanın, 5’inci madde kuralları 1 Ocak 1997 tarihinden başlayarak, bu madde dışında kalan diğer maddeleri de bu Yasanın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe girer.



BAŞKAN - 7’inci madde hakkında söz isteyen?... Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmıştır ve ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi Kısa İsim okunarak ve bütünü oylanarak yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz.


KÂTİP -

	Kısa İsim

9/1988
	1. Bu Yasa, Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Yol Güvenliği Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı ve uğurlu olsun.

        II BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI (DEVAM)


Sayın milletvekilleri; gelecek birleşimi açıklamadan evvel oturumu kapatmadan önce üç sunuşumuz var.


1. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Ulusal Kalite, Siyasette Kalite Kongresine katılımına ilişkin Kararıdır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 5 Kasım 1996

     Sayı: B.D.K.NO: 6/4/1996

     Cumhuriyet Meclisi,

     Genel Kuruluna.

	-
	       Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 5 Kasım 1996 tarihinde yapmış olduğu toplantıda Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak, oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Ulusal Kalite Kongresine Katılıma ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.


                                                                                               Hakkı Atun


Cumhuriyet Meclisi

       Başkanı




DÖNEM: III                                                                        TARİH: 5 Kasım 1996

YIL        : 4

B.D.K.No: 6/4/1996

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ,

ULUSAL KALİTE KONGRESİNE KATILIMA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, TUSİAD ve Kalite Derneği tarafından 13-14 Kasım 1996 tarihlerinde İstanbul’da düzenlenecek olan Beşinci Ulusal Kalite (Toplumsal Kalite Yönetimi ve Siyasette Kalite) Kongresine, Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Olgun Paşalar’ın Başkanlığında, Cumhuriyet Meclisinde Grubu bulunan Siyasal Partilerin temsilcilerinden oluşan bir heyetin katılmasına, heyete görevli olarak Cumhuriyet Meclisi İdari, Mali, Teknik ve Parlâmenter Hizmetleri Müdürü Sayın Fisun Aksun’un eşlik etmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların, Program 02, Cumhuriyet Meclisi Bütçesi, Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir.

Toplantıya Katılacak Siyasal Parti Grup Temsilcileri:
	1. Demokrat Parti Grubunu Temsilen

2. Ulusal Birlik Partisi Grubunu Temsilen

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Grubunu Temsilen

4. Toplumcu Kurtuluş Partısı Grubunu Temsilen
	: Sayın Mustafa Adaoğlu

: Sayın Kenan Atakol

: Sayın Ömer S.Kalyoncu

: Sayın İbrahim Koreli


	Hakkı ATUN

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


	Olgun PAŞALAR

Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı

	Sonay ADEM

İdare Amiri


	Hakan ATAKER

İdare Amiri

	Tansel DORATLI

Divan Kâtibi
	Mustafa GÖKMEN

Divan Kâtibi


Mehmet Emin KARAGİL

Divan Kâtibi


BAŞKAN- Bu konuda söz almak isteyen var mı?...Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.



Sayın milletvekilleri; iki bilgiye sunulacak konu var.  


1. DP Grup Başkanlığının Gruba bağlı milletvekillerinin  sayı değişikliğine ilişkin tezkeresidir.  Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

Partimiz hafta sonu yapmış olduğu Ortak Kurultayda, Ulusal Doğuş Partisi ile birleştiğinden ve Ulusal Doğuş Partisi kendini bu birleşme ile feshettiğinden, Ulusal Doğuş Partisi Girne Milletvekili Sayın Ünal Üstel, partimize katılmış olmaktadır.


Bu nedenle, Sayın Ünal Üstel bundan böyle Grubumuzun yeni üyesi olarak Mecliste görev yapmaktadır.


Bu katılım sonrası, Girne Milletvekili Sayın Ayhan H.Acarkan’ın partimizden istifasıyle 15’e düşen Grubumuzun üye sayısı, yeniden 16’ya yükselmiş bulunmaktadır.


Saygı ile bilgilerinize arzederim.

                                                                                               Serdar DENKTAŞ

                                                                                     Demokrat Parti Grup Başkanı.


BAŞKAN - Bilginize sunulur.


Sayın milletvekilleri; aynı şekilde Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının gruba bağlı milletvekillerinin sayı değişikliğine ilişkin  tezkeresidir.  Okuyunuz.


KÂTİP - 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Girne Milletvekili Sayın Ayhan H.Acarkan’ın Ulusal Birlik Partisine katılımı ile Ulusal Birlik Partisi Grubunun sayısı 15’ten 16’ya yükselmiş bulunmaktadır.  


Bu yeni oluşum sonucunda grubumuza bağlı milletvekillerinin listesi ilişikte bilgilerinize sunulmaktadır.


Bilgi edinilmesini ve gereğini saygılarımla rica ederim.

                                                                                                İrsen Küçük

                                                                                      UBP Grup Başkan Vekili

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ GRUBUNA BAĞLI MİLLETVEKİLLERİ
                                                                         SEÇİM BÖLGESİ
 1.Dr.derviş Eroğlu               Grup Başkanı                 Gazi Mağusa

 2.İrsen Küçük                           “     “         Vekili       Lefkoşa

 3.Dr.Salih Miroğlu                     “     “             “         Girne

 4.İlkay Kamil                                                                    “

 5.Erdal Onurhan                                                          Lefkoşa

 6.Günay Caynaz                                                                “

 7.Mehmet Bayram                                                       Gazi Mağusa

 8.Dr.Ertuğrul Hasipoğlu                                                    “        “

 9.Dr.Vehbi Z.Serter                                                     Lefkoşa

10.Kenan Atakol                                                                   “

11.Dr.Ruhsan Tuğyan                                                   Gazi Mağusa

12.Eşber Serakıncı                                                              “        “

13.Dr.Tansel Doratlı                                                             “        “

14.Derviş Çobanoğlu                                                             “        “

15.Olgun Paşalar                                                          Lefkoşa

16.Dt.Ayhan H.Acarkan                                               Girne


BAŞKAN - Bilgi edinilmiştir.  


Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır.  Gelecek Birleşim 8 Kasım Cuma günü saat 10.00’da yapılacaktır.  Gündem sizlere dağıtılmıştır.  


Birleşimi burada kapatıyorum.  Teşekkür ederim.

                                                                                         Kapanış Saati:17.45

DÖNEM :III                                                                                       YIL:4

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

7’nci Birleşim

5 Kasım 1996, Salı

Saat:10.00

GÜNDEM:

I.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


II.ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER:


   (1)Gümrük Vergisi Tarife Kararnamesi (Y.G.K.No:1/3/1996) ve 

                 Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Kararnameye       

                 ilişkin Raporu.

   
 III.SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.


 IV.SORULAR.


V.GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI  YAPILMASI.


VI.GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE 
 
 
     
KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:


     (1) Yol Güvenliği (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:238/2/95)


           ve Hukuk ve Siyasi İler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.
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